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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyehd\tér 9. 57. 

Vodianer F. nyomdájában.

Y agy-vagy.
A bankkérdésben követelt újabb enged­

ményeket már ismerteié lapunk. Megmondtuk 
ez ílgygyel kapcsolatban, hogy a magyar kor­
mány, mely minden lényeges jogot és fontos 
érdeket az osztrák nemzeti bank kiváltságos 
gyámsága alá helyezett, nem log visszariadni 
ez újabb követeléstől sem, a mely csupa r á- 
a d ás természetével bir.

A 80 milliós bankadósság körül tett en­
gedmény után, mely által magát a jogi alapot 
tette a kormány peres tárgygyá, valóban nem 
igen sok veszteni való marad. Ha egyszer a 
Tiszakabinet megadta a lehetőséget arra, hogy 
a nemzetközi bíróság szerencsétlen eszméjével 
az ország roskadozó vállaira 25 milliónyi 
újabb teher hárittassék, s ezzel az osztrák 
nemzeti bank szabadalma a szándékolt tiz évi 
időtartamon túl beláthatlan időkre nyerjen 
kiváltságot pénzügyi és gazdasági helyzetünk 
kizsákmányolására: valóban nem sok scrupu- 
lust kell legyőznie lelkiismeretlen kormányza­
tunknak, hogy még a jegykibocsátás 30 szá­
zalékán belől is szabad kezet engedjen pénz és 
hitelpiaczunk teljes függőségben tartására.

Ennek az átkozott kezű kormánynak mű­
ködése a bankkérdés megoldásában, a mint ne­
vezni szokták a capitulatiót auf Gnade és 
Ungnade, három megdöbbentő mozzanatot mu­
tat eddigelé.

Első, hogy a független nemzeti bankról 
lemondott és nyomorunk legfőbb előmozdítóját 
ruházta fel tiz évre a szabadalom levéllel, — 
vagyis csinált közös bankot ama régi mód 
szerint, melynél Bécs a vámszedő s mi a gyar­
matosok ;

a második, hogy a 80 milliós adósság 
ügyében tett engedménynyel tiz év helyett bi­
zonytalan időre köté le a megítélendő adóssági 
rész fejében Magyarországot;

a harmadik, hogy a legújabb követeléssel 
még az „önálló fiókbank“ képtelensége is meg 
van támadva, mert a budapesti „osztály“ azon­
nal színét is elveszti a magyar hiteligények ki­
elégítésére szánt jellegéből, mihelyt a bécsi 
központon időről időre állapítják meg a bar­
namez százalékon belől, hány fillért jutassanak 
alam:zsna gyanánt a magyarországi bank per­
selybe.

Ez egyetlen és utolsó pont által örök re­
megésben és örök szolgaságban tarthatják Ma­
gyarországot, melynek szatócskereskedelme és 
koldusipara úgyis elveszté még a moczczanás 
függetlenségét is e pénzhatalom ellenében.

Méltán feltámad hazánk ily szemmellát- 
ható megrontási szándékaival szemközt a kér­
dés, mivel indokolják osztrák részről az uj kö­
vetelést és mivel mentegeti majd a magyar 
kormány az e fölött történő alkudozást. Mind­
két kérdésre, habár a dolog élének némi bur­
kolásával, ad feleletet a Tisza-kabinet német 
nyelvű félhivatalos kőnyomata lapja a „Pester 
Corr.“ Írván, a mint jő:

„A Reichsrathnak közvetlenül beállandó meg­
újításával szemben, szükségét érzik lehetőleg mind­
azt megszüntetni, a mi az uj kiegyezés elfo­
gadását gátolja. Immár minden pontra nézve 
biztosnak tartja a kormány az eredményt, csak a 
bankkérdésre vonatkozólag nem és pedig e tekin­
tetben azon ok tekintetik a legjelentékenyebbnek, 
hogy Ausztria számára az uj bank szabályzat sze­
rint fordítandó 70% a jegykibocsátásból nem ele­
gendő ; Magyarország ellenben a részére föntartott 
30% ot tettleg nem szükségli. E tekintetben tehát 
azt ajánlja az osztrák kormány, hogy a magyar 
bank a szükség mérve szerint az általa nem szüksé­
gelt részt jegykészletéből engedje által, azonban 
csak kölcsönképen és mindenkor csak ad hoc, és pe­
dig oly módon, hogy az illető mindenkori egyez­
mény a magyar bank javára irattassék és az ezen 
bankjegyek használatából eredő jövedelmek után 
esedékes adó Magyarország számára fizettessék.“

E sorokból tehát az tűnik ki aggasztó ve­
szedelmünkre, hogy az osztrák kormányéi akar 
hárítani mindent, a mi legtávolabbról is akadá­
lyozhatná a legtulzóbb osztrák fosztogatókat a 
kiegyezés megszavazásában. Röviden és vellősen 
e pontnak értelme az, hogy az osztrák kormány 
raffinirt taktikája az osztrák közvélemény ha­
tártalan követeléseivel fedezi hátát és a napról- 
napra élénkebb tervszerű izgatásokra hivat­
kozva, csikarja ki még az utolsó rongyot is, 
melyet a magyar kormánynál az első alkudozá­
sok eredménye gyanánt, a szégyen eltakására 
meghagyott.

Kitűnik továbbá e félhivatalos közlemény­
ből az, hogy a magyar kormányt még e ron­
gyok elvételének kísérlete sem képes kizökken­
teni himező-hámozó állásából, miután a tél- 
hivatalos lapnak nincs erélyes szava a vissza­
utasításra, ellenkezőleg jámbor önmegadással 
fejtegeti, hogy „Magyarország a részére fen- 
tartott 30százalékot tettleg nem szükségli.“ 
Ep ilyen nyak atekert okoskodások és enged­
ményleplező nyilatkozatok előzték meg az ed­
digi alkudozásokat, melyeknek nem volt egyéb 
eredménye, minthogy a „nagy tacticus“ meg­
hátrált a legcsufosabban.

Az ég szerelmére mit gondolnak ez urak 
ott fenn a hatalom polezán ? Azt hiszik untig 
eleget tettek a nemzetért, midőn a legelvete­
mültebb fogások segélyével, melyet a hülyeség

j és aljasság „honmentő taktikának“ hívogatott, 
í oda férkőztek a gyeplőhöz. Semmi sem szent 

többé előttök és mindent elveszteni kívánnak. 
Nem tartanak-e attól, hogy ily politika okvet • 
lenül gyanút kelt a bankkal alkudozóknak vagy 
megvesztegethetlensége, vagy józan esze iránt. 
Mert szó ide, szó oda, ha Széli Kálmán, kit 
tárczája által a szerzőség joga tesz felelőssé a 
bankkérdésben, e pontnál is enged : úgy nyíl­
tan kimondjuk: vagy becsületességében, vagy 

I eszében kell kételkednünk, s ily miniszterek 
I számára Angliában csak két ajtó van nyitva:
I a Tovveré vagy Bedlamé.

A közvélemény mind lázasabb izgalomba jő 
az események miatt, melyek többé kételkedni sem 
engednek a bábom kitörése fölött. Európának nyu­
galma az utolsó kártyákra van föltéve, azt vallja és 
érzi mindaz, ki figyelmére méltatta a legújabb na­
pok eseményeit. A válságot befejező katastrópha 
közel voltát egész tömege a legkomorabb híreknek 
jelenti be. Sima udvariassággal és diplomatiai zár­
kózottsággal jelentkeznek ugyan a rettegő Európa 
előtt, de az tagadhatlan, hogy számolnunk kell kö­
vetkezményeivel, melyek az egész ó-világot a vas és 
tűz borzadalmaival fenyegetik. Ha a legutolsó hí­
rek után mérlegeljük a veszély nagyságát és terje­
delmét, akkor oly óriás európai háború készül a tél 
zordságát örök emlékűvé tenni, a minőhöz hasonlót 
még I. Napokon világhódító hadjáratai sem mu­
tattak.

Ma már úgy látszik csak a számadásokat ren­
dezik s a fölött foly főképen a játék, ki hova csat­
lakozzék, kit mivel nyerjenek meg a hatalmak 
közül.

A német kormány eddigi burkoltsága sokban 
nehezítette a helyzet tisztulását; de végre megtör­
tént ennek részéről is a döntő lökés: Bismark visz- 
szautasitotta a hat hónapi fegyverszünetet, s ezzel 
szint vallott. A mit aggódva sejtettek, s a mi legin­
kább nehezítette az európai hatalmak működését 
Oroszország ellen, Németországot csakugyan erős 
kötés pontozatai fűzik a szláv politikához, és Olasz­
ország, melynek még sok nyerni valója van, követi a 
reá már szerencsét hozó porosz sast.

Hát Ausztria mit csinál ? Az most tűnődik 
azon eszmén, melylyO ismét bátramaradni akar. A 
Magyarország által gyűlölt katonai és reaktionä­
res befolyások felvont vitorlakötelei között ugrán­
dozik Andrássy, s ezen habozás végleg megbénítja 
nemcsak a monarchiát, hanem az ily politika iránt 
bizalmatlanná vált Angliát.

A lázas hangulat fokozására nagyban hozzá­
járultak a budapesti tanácskozások a királylyal, 
melyeknek döntő jellegét senkinek sincs kedve két­
ségbe vonni. Mindazáltal bármily fontos dolgokat 
végeznek is Budán, az Andrássy visszavonulásáról 
Bécsben és Párisban terjesztett bir kacsa volt két 
okból; először, mert a döntés meg nem történt; má­
sodszor, mert ha mégis történt volna, találnak mó­
dozatot, hogy Andrássy ur kétségeit eloszlassák és 
lelkiismeretét megnyugtassák.

Legvalószínűbb a bir, hogy engedik előbb be- 
leugrani Oroszországot, s aztán mennek ők is utána; 
amaz lefoglalja Bulgáriát, ezek megszerzik Bosz­
niát, s aztán kaczagnak egyet a közel összekapás 
fejében. De hát persze ők még most csak tanácskoz­
nak, mikor más készen van, s igy lehet, hogy a 
szélkakas politika, mely annyira jellemzi Bécset, 
holnapra fordulhat, csak az nem fordulhat többé, 
mert bizonyos, hogy Oroszország az angol hat heti 
fegyverszünetet ultimatum alakjában terjeszti elő 
Konstantinápolyban.

S ezzel a czári békegalamb kányává vedlik, 
az akna felrobban és Európa mivelődése szemben 
fogja találni a szláv barbarismust. A kozák uralom 
ma fenyegetőbb, mint volt valaha.

Mazuranics bán, ki a tegnapi minisztertanács­
ban résztvett és ma Széli pénzügyminiszterrel hosz- 
szabb ideig értekezett, még néhány napig itt fog 
időzni és azon okmányokat, melyeket a borvát or­
szággyűlés pénzügyi bizottsága kívánt, el fogja 
vinni, melyekből a bizottság is meggyőződhetik, hogy 
a borvát kormány milyen helyes költség előirány­
zatot állított össze.

A kormány körében, igy szól egy bir, bizott­
ságok működnek megállapítani azon módozatokat, 
a melyek szerint az irodai szükségleteket hazai ipa­
rosoktól szerezzék be. Rájöhettek volna ugyan-e 
gondolatra előbb is, de jobb későn, mint soha. Csak­
hogy ez a késői tanácskozás sem egyéb, mint a leg- 
ezudarabb porbintés a közönség szemébe. Mi volna 
egyéb, midőn ismert dolog, hogy a törvényszékek 
irodai szükségleteinek szállítását azon Légrády 
testvérek kapták meg különös kegy és rendkivüli ju­
talom fejében, a kiknek érdekében oly botrányos 
visszaélésre vetemedett kormányunk a nyomtatvá­
nyok árfölemelése körül.

Annak idejében több mint száz kereskedő és 
iparos szólalt fel a Légrády testvéreknek kiadott 
szállítás ellen. Ki volt mutatva, hogy e kincstárkáro- 
sitó-üzlet a magyar gyönge, szegény irodaszer-ipart a 
legerősebben sújtja, mert a Légrády et Comp, a leg­
selejtesebb külföldi árukat tolják az irodákra. És 
csakugyan e gyalázatos szerződés, mely első eszköz 
volt az „Ellenőr“ kiadóinak és társtulajdonosainak, 
a solid üzletemberek és pártolásra váró magyar ipar 
kijátszásával való subventionálására, azon szomorú 
viszonyt teremté, hogy az úgyis csak tengődő és 
nagyrészt beszüntetett papirmalmainkat és a bel­
földi szerek szállításával foglalkozó vidéki kereske­
dőket a szédelgő ezég rovására, elnyomta.

Annak megismertetésére, minő alapokon zsák­
mányolják ki a kormány e kiváló kegyeltjei a vi­
szonyt, mely őket Tisza Kálmán meghitt lapja ré­
vén a becsületes verseny és solid szerződési ponto- 
zatok mellőzésével a szállítások föltétien urává te­
szi : legbiztosabb adatokat szolgáltatnak a bírósá­
gok felszólalásai. Nincs bíróság, mely a legnagyobb 
elkeseredéssel ne szólna a Légrádyak által szá­
mukra küldött czikkek kritikán alól való rosszasága 
miatt. Történt is több ízben panasz mind a papírnak 
szerződésellenes hiányai és gyakori hasznavehetet­
lensége, mind pedig a spanyolviasz és írószerek oly 
mérvű selejtessége miatt, hogy a rendszeresített 
mennyiség kétszerese sem elég a szokott használati 
czélra és időre.

Lehetetlen, hogy ily visszaélések fel ne nyit­
nák az ép most tanácskozó pénzügyi bizottság sze­
meit és figyelmen kívül hagyná e botrányos ügyek 
komoly szellőztetését. Mert mégis csak túlmegy 
minden képzelhető határon az államvagyon fecsér- 
lésének oly foka, minők a Kégle és Légrády-féle üz­
letekből e szerencsétlen országra báramlanak.

A pénzügyi bizottságból.
— Október 19. —

A bizottság mai ülésében tárgyalás alá került 
a közoktatási minisztérium költségvetése. Elő­
irányzat : 4.022,000 frt.

Kautz előadó fölemlíti, hogy e költségvetés 
lényegileg, az előbbiek keretében mozog, a különb­
séget csak egyes tanintézetek természetszerű fejlő­
dése tesz, mi némi uj kiadásokat tett szükségessé; 
daczára ennek a költségvetés 26,000 írttal kevesebb 
mint a mennyi múlt évben is az államkincstárt ter­
helte. Ennél nagyobb törléseket nézete szerint tenni 
alig lehet.

H el fy a minduntalan való hivatkozást a ki- 
lenczes bizottságra nem helyesli.

Horváth L. megjegyzi, hogy ezt épen az 
ellenzék tagjai teszik, valahányszor az előirányzat a 
kilenczes bizottság által felállított összeget megha­
ladja.

Simonyi Ernő a kilenczes bizottság terve 
szerint kellett volna eljárni, hogy 1867-re megszü- 
jék a deficit.

Széli Kálmán pénzügyminiszter erre azt 
válaszolja, hogy a jövő évi előirányzat a mostaninál 
még kedvezőbbé is vált volna, ha teljesülnek vala 
azon kiindulási pontok, melyek annak idején a ki­
lenczes bizottságnak irányul szolgáltak ; ezjazonban 
nem történt s igy a deficzit nem lett elenyésztet- 
hető. Annyit azonban a jelen előirányzatból min­
denki láthat, hogy a lebetségig megtörténtek a meg­
takarítások, a költségvetés átálában reálisabbá vált 
8 a mérleg jelentékenyen kedvezőbbé lett.

Ezzel az átalános tárgyalás befejeztetett.
A részletes tárgyalás megkezdetvén Kautz 

Gyula előadó megjegyzi, hogy a központi igaz­
gatásnál az előirányzat kisebb összeget mutat 
fel a jutalmak és segélyezések csekélyebb összegben 
felvétele s a számtisztek létszámának apasztása kö­
vetkeztében.

Wahrmann Mór a központban rendsze­
resen alkalmazott építészeti felügyelő iránt intéz 
kérdést.

Trefort miniszter előadja, hogy igenis az 
alapítványi javadalomból fizetett építészeti felügyelő 
van alkalmazva a minisztériumnál. Eleinte a közle­
kedési minisztérium utján történtek az építkezések 
és javítások, ez azonban sok késlekedéssel és több­
ször kárral járván, a minisztertanács határozata 
nyomán egy építészeti felügyelő alkalmaztatott. — 
Ezen állomás azonban nincs rendszeresítve, csak 
ideiglenes, s különösen az alapítványokra nézve 
igen előnyös.

Wahrmann Mór az épitészszel kötött szer­
ződés bemutatását kívánja, mihez Pulszky Ágost 
is csatlakozik.

A miniszter Ígéri, hogy bemutatja a szer­
ződést.

Lukács Béla kívánja, hogy az alapítványok 
a költségvetésbe felvétessenek azon kikötéssel, hogy 
felekezeti jellegük érintetlen maradjon.

Trefort miniszter azon megjegyzésére, hogy 
ez nem sokára úgy is a ház elé kerül s ezt itt 
nem véli tárgyalandónak, — a bizottság az indít­
ványt mellőzi.

Hel fy Ignácz az osztálytanácsosok számát 
igen nagynak tartja s kettővel apasztandónak véli. 
A bizottság a miniszter felszólalása után, ki ebben 
az ügykezelés megakasztását látná s Kautz tá­
mogató felszólalása után az indítványt nem fo­
gadja el.

Hosszabb vitát keltett Simonyi Ernőnek 
azon felszólalása, hogy a személyes és dologi kiadá­
sok közt kért virement megtagadhassák.

Trefort min. előadja, hogy jelentékenyen 
összeszoritott költségvetésével a virement nélkül 
nem képes kijönni.

Csengery a külön nemű dolgok közt 
adandó virement-nak nem barátja s kimondatni 
kívánná, hogy ez, ilynemű kiadások közt kerül- 
tessék.

Éhez többen hasonló értelemben nyilatkozván 
Trefort miniszter belenyugszik, hogy csak a sze­
mélyi és dologi kiadások közt külön-külön adassák 
virement.

Az elnök ily értelemben mondja ki a hatá- 
tározatot.

A tanulmányi ügyek igazgatására felvett elő­
irányzat észrevétel nélkül meghagyatib.

A budapesti egyetemnél Trefort min. a 
tanárok nagy számát azzal indokolja, hogy a folyton 
szaporodó hallgatók paralell tanítása vált szüksé­
gessé.

Kautz előadó azt hiszi, hogy ha pénzügyi 
helyzetünk megengedné a bölcsészeti kar legalább 
is egy két tanszékkel volna szaporítandó.

Trefort miniszter megjegyzi, hogy alkal­
mas tanerők hiányában habár szükséges, tanszékek 
felállítását el kell halasztani.

Zsedényi a homeopathiai tanszéket ok nél­
külinek tartja, mert nincs hallgatója.

Hel fy nem szeretné a febiőbb oktatást a 
népnevelés rovására emelni. Súlyt fektet oly nyel­
vészeti tanításra, mely által a magyar consulokne­
velése segittetinék elő. «

Trefort min. a felső és alsó oktatást para­
lell kívánja fejleszteni.

Helfy óhajtását csakis pénzügyi helyzetünk 
akadályozza.

Csengery nem szeretné azon irányt előse- 
gitni, mely a felsőbb okatás rovására akarja a leg­
elemibb ismereteket terjeszteni. 0 úgy fogja fel a 
műveltséget, hogy az felülről lefelé terjedjen s azért 
az egyetemnek, főleg alkalmas tanerők nevelése ál­
tal sok mulasztást kell helyrehoznia.

Az egyetem szükségleteit a bizott- 
zág, — a dologi kiadásoknál Markuscbovszky taná­
csos által adott némi felvilágosítás után — meg­
szavazza.

A középtanod ai tanárké pezde 
költségei szintén vita nélkül fogadtatnak el.

A kolozsvári egyetemnél Hegedűs a 
román nyelv tanárának magyar ellenes viseletére 
hívja fel a miniszter figyelmét.

Trefort miniszter ígéri, hogy az ügyet 
figyelme tárgyává teszi.

A dologi kiadásoknál fölvett 1000 frt többle 
tét Wahrmann és Zsedényi kifogásolják; a 
miniszter és Pulszky felszólalása után az elő­
irányzat megbagyatik.

A kolozsvári tanárképezdénél Wabrmann 
az ösztöndíjasok iránt tesz kérdést. A miniszter 
és Mészáros tanácsos azon felvilágosítást adják, 
hogy a vizsgák az ösztöndíjasok nagy részénél jól 
sikerül.

Pulszky Ágost a tanárképesités szempont­
jából tartja szükségesnek az ösztöndijak fentartását.

Trefort miniszter felhozza, hogy az ösztön­
díjak csak oly növendékeknek osztatnak, kik a taná­
rok által arra képességük által kijelöltetnek.

Az előirányzat különben megbagyatott.
A műegyetemnél Hegedűs több kérdést 

vett föl, melyekre Trefort miniszter előadja, 
hogy a műegyetemi oktatás hiányosságának főoka 
abban rejlett, hogy a reáliskolák eddig nem feleltek 
meg a várt czélnak. Ez indította a minisztériumot a 
reáliskolák újjászervezésére, melynek sikeréről meg 
van győződve. Azon tanszakok, melyek az egye­
temen valamint a műegyetemen is előadatnak, a két 
különböző intézetben másnemű előadást igényelnek, 
s ez főoka annak, hogy eddig az egynemű tanszékek 
nem egyesítettek. Ézentul a reáltanodái növen­
dékek magasabb képzettséggel lesznek ellátva, mi 
által a tanárok számának apasztása lehetővé tétetik.

Csengery szintén helyesli azon irányt, mely 
a műegyetemet nem kívánja felső tanintézetté meg­
tartani de ebből szakiskolát alkotni.

Erre a személyi kiadások megszavaztatnak.
A dologi kiadásoknál Kautz a bázbért ma­

gasnak tartja.
Trefort miniszter a téves rendszerben ke­

resi a rósz következményeket, mely az állam általi 
építés helyett bérházakban helyezi el úgy a hivata­
lokat, mint más intézeteket.

Somsicbnak nem volna kifogása az épít­
kezés ellen, mert nem ez a baj, de az, hogy egy­
szerű épületek helyett palotákat emelnek. Az ügy, 
mindaddig felfüggesztetik, mig a bázbér iránti szer­
ződés meghosszabbítása fog előterjesztetni.

Az országos r aj z tan ár k ép ezd e és 
mintarajz tanoda tételénél Trefort min. 
előadja, hogy a tanulmányi alap tőkéjéből alkalmas 
házat építtetett, melyért több bér nem fizettetik, 
mint az eddigi rósz helyiségért.

Zsedényi ezen eljárás alkotmányosságát 
vonja kétségbe.

Trefort azt tartja, hogy csak saját jogkö­
rében cselekedett, különben mindenesetre jelentési 
fog tenni ez ügyben.

Pulszky a füvészkertben bir szerint épí­
tendő üveg festészeti műterem iránt tesz kérdést.

Trefort min. valónak mondja e tervet, de 
megjegyzi, hogy ha megtörténhetik, nem az ország 
költségén fog épülni.

Csengery azt hiszi, bőgj a tervezett épület 
voltaképen nem az egyetem telkére való. A házbér 
iránt a bizottság határozatát függőben tartja a mi­
niszter jelentéséig, — az előirányzatot azonban meg­
szavazza.

A nagyszebeni jogakadémia költségé­
nek megszavazása után az ülés véget ért.

Az ülés folyamában Széli pénzügyminiszter 
jelentést tesz a bizottságnak, hogy az államszámve­
vőszék elnöke költségvetésének részletes kimutatását 
elkészitteté s azt neki bemutatta. Egyszersmind kéri, 
hogy e költségvetés tárgyalására a számszék elnöke 
is meghivassék.

A bizottság a kimutatás sokszorosítását és a 
számszék elnökének meghívását határozta el.

Bíráskodás a képviselőválasztások 
felett.

Tudvalevő, hogy a választási törvény a meg­
támadott választások ügyében a pártos ház helyett 
a kúriát ruházta fel a bíráskodás jogával. Az 
1874-iki jogfosztó törvényben csakis ezen pont volt 
figyelemre méltó, minthogy intézkedése által elejét 
vették remélni az országgyűlés tekintélyét roppantul 
csorbító visszaélések sorának, melyekkel az ural­
kodó kormánypárt a legtörvénytelenebb és legbélyeg­
zőbb választásokat helybenhagyta, ha egy odaadó 
mameluk ügye forgott szőnyegen.

De bár világosan meghatározta a törvény 
89-ik szakasza, hogy „a kérvénynyel megtámadott 
választások érvénye felett a kúria ítél“, mégis az 
épen hatalomra vergődött Tisza-kabinet nem akarta 
magát megfosztani a gyönyörűségtől, hogy a legtör­
vénytelenebb választásokat is helyben ne hagyja 
választottal érdekében. Elodázták tehát a kúria 
bíráskodásának életbe léptetését, s maradt továbbra 
is a régi állapot, melynél a választásokból kikerült 
többség ítél életre-balálra, a mint pártérdekeinek 
legjobban megfelel.

Annyira biztos volt már a közvélemény, a 
többség pártos magatartásáról, hogy csak a legpisz­
kosabb üzelmek felháborító eseteiben élt kérvénye­
zési jogával, de a fusió semmivel sem volt erkölcsö­
sebb a Lónyay-féle régiménél, mert szavazataival 
a legbotrányosabb választásokat is igazolta.

És ezzel kibújt a szeg a zsákból, vagyis ki­
tűnt, minő czél kedvéért halasztotta el a fusió kor­
mánya azon szabályok megalkotását, a melyek sze­
rint a kúriának eljárni kellett volna a megtámadott 
választások ügyében.

Most aztán eső után itt a köpenyeg is. A mit 
gyakori interpellátiókkal és faggatásokkal sem le­
hetett belőle kicsalni választások előtt, bir szerint 
már ki van dolgozva. Nem állunk jót érte, hogy 
ez egyhamar tárgyalás alá kerül, alkalmasint el fog 
húzódni a jövő választásokat követő időkig. Elég 
szép azonban, hogy legalább a szele és váza meg­
van, még pedig a „P. N.“ által főbb elveiben ismer­
tetve is.

A váz különben igy hangzik:
A kérvénynyel megtámadott, vagy az olyan 

választások fölött, melyek szabályellenes lefolyását 
maguk a választási jegyzőkönyvek tanúsítják, a kép- 
viselőbáz elnökének megkeresésére, s a képviselőbáz 
nevében a kir. curia, mint választott bíróság fog a 
javaslat szerint Ítélni.

Ezen átruházott jogot a kúria biráló bizottsá­
gai által gyakorolná, melyeket — számszerint hár­
mat — minden év végén, egy e végből egybehívott 
összülésben titkos szavazással alakitna meg saját 
biráiból, értesítvén az eredményről a képviselőház 
elnökét. E bizottság mindenike egy elnökből, 4 rendes 
és 3 póttagból áll. Elnökök: a semmitőszék s a leg­
főbb itélőszék elnökei, s kineveztetésük sorrendje 
szerint a legfőbb itélőszék tanácselnökei. Úgy a 
rendes, mint a póttagok egy egész naptári évre 
választatnak, a kilépettek újra meg lévén választ­
hatók. A bizottságok együttes ülésükben maguk 
állapítják meg ügyrendjüket, mely — valamint idő­
közi módosításai — a képviselőház elnökével köz­
lendő, s a hivatalos lapban közzé teendő lesz. — 
Határozathozatalra 4 tag jelenléte szükséges.

Megsemmisítendő a választás: a) ha bebizo­
nyult, hogy a képviselő, vagy közvetlen megbízásá­
ból valaki etetett, itatott, pénzt, pénzértéket, jutal­
mat vagy hasznot adott vagy Ígért azon kijelentett 
czélból, hogy a választó a megválasztott képviselőre 
szavazzon, vagy bizonyos egyénre ne szavazzon; — 
b) ha bebizonyult, hogy azon választók akarata, kik 
a kérdéses választásban részt venni kívántak, akár 
valamely el nem bánthatott, s le nem győzhetett 
rendkivüli akadály, akár a választásnál közreműkö­
dött közegek vagy egyesek törvényellenes cselekmé­
nye vagy mulasztása miatt, szabadon nem érvénye­
sülhetett s ebből folyólag szabatosan megállapítható 
azon vélelem, hogy a megválasztott képviselő nem 
nyer többséget, ha a rendkivüli akadály közbe nem 
jő, ha a törvényellenes cselekmény és mulasztás el 
nem követtetik, s azon választók is, kik választói 
joguk gyakorlásában gátoltattak, szabadon szavaz­
hatnak ; c) ha bebizonyult, hogy az 1874: XXXIH. 
törvényezikkben körülirt alaki szabályok oly mérvű 
megsértése forog fen, mely miatt a választásnál 
elért eredmény a valódi többség akarata hü kife­
jezésének egyáltalán nem tekinthető. — Vizsgálat 
akkor rendelendő el, ha mindenre alapos gyanuok 
forog fenn.

A vizsgálatra kiküldött bizottsági tag a vizs­
gálatot a választókerületben személyesen teljesiti s 
eljárásáról naplót vezet. A vizsgálat helyéről s ide­
jéről az érdekelt képviselő, a választást védő válasz­
tók, illetőleg meghatalmazottjaik s a kérvényezők 
meghatalmazottjai kézbesitvénynyel értesitendők. 
Ha az érdekelt képviselő vagy meghatalmazottja 
nem jelent meg s a választást védő választók sem 
jelentkeztek, a vizsgáló azon bizalmi férfiakat hívja 
meg s hallgassa ki, kik a választásnál a megválasz­
tott képviselő részéről közreműködtek.

A vizsgálóbizottsági tag a) a felek által beje­
lentett tanukon s szakértőkön kívül kihallgatja 
mind azokat, kiknek kihallgatását a körülmények 
igénylik; b) nyilatkozatra hívja föl mindazokat, kik 
a választásba hivatalból folytak be, ha a választás­
nál fölmerült szabályellenesség az ő eljárásuknak 
rovatik föl; c) kihallgatja azokat, kik törvényelle­
nes cselekvénynyel vagy mulasztással alaposan vá- 
doltatnak; d) megkitelt tolmácsot használ, ha a ki­
hallgatandó egyén anyanyelvét nem érti. A tanuk 
és szakértők kihallgatásánál — a mennyiben a je­
len törvény másként ném intézkedik — apóig. tőrv. 
rendtartás szabályai irányadók. A tanuk s szakér­
tők kihallgatása hit alatt történik, melyet — min­
dig utólagosan — maga a vizsgáló vesz ki. Ható­
sági s állami közegek a kihallgatásnál nem lehet­
nek jelen.

Az állam közegei, a törvényhatósági s községi 
tisztviselők és hivatalnokok kötelesek a vizsgáló bi­
zottsági tag megkereséseit teljesitni, a választásra 
vonatkozó okiratokat — ha kívánja, vele közölni és 
átalában a vizsgálat megejtésénél őt hatáskörük 
korlátain belül hatályosan támogatni.

Kik a vizsgálaton meg nem jelennek, vagy ott 
tanúskodni nem akarnak, a polg. törv. rendt. 206. 
§-a értelmében büntetendők. A büntetést a vizs­
gáló tag előterjesztése folytán a biráló bizottság 
szabja ki s annak a törvényhatóság fejéhez intézett 
megkeresésére az illetékes politikai hatóság köz- 
igazgatási utón hajtja be. A tanúskodást, illetőleg 
a hitletételt jogosan megtagadhatja, esetleg az ellen­
fél kifogása folytán tanúskodásra vagy hitre nem 
bocsátható : a) ki a bizonyítónak fel- vagy lemenő 
ágbeli rokona, házastársa, vagy másodizig oldal­
rokona, vagy első ízben sógora; b) köztisztviselő oly 
körülményre nézve, mely hivatalos titkot képez, vagy 
miről a törvény rendelete szerint hivatalos okirat 
állítandó ki.

A vizsgáló tag eljárása befejeztével tüzetes je­
lentést tesz a biráló bizottságnak, mely azt az érde­
kelt felek beidézése mellett egy újabb ülésben tár­
gyalás alá veszi, s ha szükségét látná, a felek újabb 
meghallgatásával is, véglegesen határoz, vagy a vizs­
gálat kiegészítését rendeli el.

A javaslat hátralevő része a vizsgálati költsé­
gek megtérítése iránt tartalmaz kevésbé fontos s az 
eddigi eljárástól, melyet a ház igazoló bizottságai 
követtek, el nem igen térő intézkedéseket.

Budapest, ott. 19.
Lapunk mai számában „Egy óriási botrány“ 

czim alatt több budapesti könyvnyomdái ezégnek 
egy, a miniszterelnökhöz intézett kérvényét közöl­
tük. E kérvény folytán s ezzel szemben a Légrády 
testvérek a mai napon szintén folyamodványt in­
téztek a miniszterelnökhöz, melynek közzétételére 
fölkérettünk. A Légrády .testvérek kérvényét adjuk 
alább, az ügyet azonban, mely szóba foghozatni leg­
közelebb a pénzügyi bizottságban is, legkevésbbé, 
sem tekintjük befejezettnek s a szigorú komol y
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vizsgálat megtartását múlhatatlannak tartjuk mi 
is. A kérvény, melyet, hiszszük, nem hagynak 
sző nélkül az érdekelt könyvnyomdász czégek, ek- 
kép szól:

Nagyméltőságu miniszterelnök ur!
Az „Egyetértés“ f. October 19-dik számában 

„Egy óriási botrány“ czim alatt az Athenaeum tár­
sulat, Franklin társulat, Pesti könyvnyomda rész­
vény társaság, Hornyánszky Vistor, Kertész József, 
Kocsi Sándor és Wodianer Fülöp budapesti könyv- 
nyomda-czégek aláírásával egy Nagy méltóságodhoz 
intézett folyamodvány foglaltatik, a melyben neve­
zett versenytársaink a közöttünk és az állam között 
a postai és távirdai nyomtatványok szállítására vo­
natkozólag fennálló szerződés felbontását, illetőleg 
uj pályázat kihirdetését kérik, s ezen kérelmüket 
azzal támogatják, hogy f. é. május 13-án egy főhi­
vatalnokokból álló bizottság az érintett szerződés 
egyes pontjait magyarázva, nekünk oly kedvezmé­
nyeket nyújtott volna, melyek következtében a szer­
ződésileg megállapított ár több mint háromszoros 
magasságra emeltetett, továbbá hogy ezen árfeleme­
lés 228 vagy legalább is 200%-ra rúg, s ekkép a 
követett méltányossági szempontok eredménye az 
lenne, hogy az állam 54,000 írttal megkárosittatik, 
és hogy a legolcsóbb ajánlatot tevü vállalkozó és 
szerződő valamennyi pályázónál drágább lesz az ál­
lamnak.

Ezek ellenében bátorkodáuk nagyméltóságod 
előtt is a leghatározottabban kijelenteni, hogy ezen 
kenyéririgységet eláruló állítások egytől-egyig va­
lótlanok.

Ugyanis:
Nem áll az, hogy a szerződésileg megállapított 

ár több mint háromszoros magasságra, vagy pedig 
hogy egyáltalán felemeltetett volna.

Nem áll az sem, hogy csupán a 7/o nagyságú 
papírnál tartatott volna meg továbbra is szerződé­
sileg megállapított 35 krajczárnyi ár, mert megtar­
tatott az a többi szerződéses formátumokra nézve 
is; alaptalan az is, hogy az egyéb nagyságú nyom­
tatványokból az első 500 rizsma 35 kron, az 500 
rizsmát meghaladó mennyiség pedig 1 frt 15 kron 
szállítandó. De igen is áll az, hogy szerződésen kí­
vül álló munkákért, mint például színes nyomásért, 
folytatólagos számozásért, vagy más papíron való 
nyomásért mérsékelt árak lőnek megállapítva, oly 
árak, melyek az előbbi vállalkozó nyomda által a 
közönséges munkáknál alkalmazott áraknál is még 
vagy 40%-kai olcsóbbak.

Egyébiránt megjegyzendőnek tartjuk azt, hogy 
ezen szerződésen kívüli munkák el vagy el nem ké­
szítése egészen a minisztériumtól függ, és hogy a 
minisztériumnak jogában áll csupán oly munkákat 
készíttetni, melyek szerződésileg 35 krban vannak 
megállapítva. Bátorkodunk még a folyamodvány 
jellemzésére azt is megemlíteni, hogy a szerződésen 
kívüli munkák oly csekély mennyiségben fordulnak 
elő, miszerint azoknak árkülönbsége nem 18,000 frt 
hanem legfeljebb 1000 — azaz ezer forintot fog 
eredményezni, és igy teljesen alaptalan versenytár­
sainknak azon állítása, hogy a legolcsóbb ajánlatot 
tevő vállalkozó és szerződő valamennyi pályázónál 
drágább lett az államnak, mert még azon esetre is, 
ha kötelezve lettünk volna a szerződésen kívüli 
munkákat szintén szerződési árakon szolgáltatni és 
a versenytársaink által annyira hangsúlyozott ked­
vezményben részesítettünk volna, mondjuk, még 
ezen esetre is 50%-kai volnának áraink olcsóbbak, 
mint a legolcsóbb ajánlattevő árai, s versenytár­
saink, a kik saját állításuk szerint nemcsak vállal­
kozók, hanem hazájuk érdekeit szivükön viselő hon­
polgárok, tökéletesen nyugodtak lehetnek, mert még 
mindig 30,000 frtot takarítottunk meg ajánlatunk 
által évenkint az államnak.

Minthogy azonban versenytársaink jónak lát­
ták egy alaptalan állításokkal telt folyamodvány­
nyal járulni nagyméltóságodhoz, mi most azon alá­
zatos kérelemmel fordulunk nagyméltóságodhoz, 
hogy kegyeskedjék ezen ügy szigorú megvizsgálását 
elrendelni. Hadd legyen felderítve úgy a nmltságu 
minisztérium, mint szintén a nagy közönség előtt is, 
hogy ki a becsületes, munkás, verejtékkel fáradozó 
iparos, s ki az, a ki évek hosszú során át élvezve az 
államkincstár egyenes megkárosításával járó pro- 
tektiót, gazdag dividendákat ósztogatott, s most 
ezeket féltve, élére áll a tisztességes vállalkozás ellen 
indított harcznak.

Az őstörténelmi leletekről Magyar- 
országban.

(Felolvasta a természettudományi társulat estélyén október 
13-dikán Pulszky Ferencz.)

(Folytatás.)
A kőkori s bronzkori czivilisatióról eddig a 

svájczi és dél-németországi czölöpépitmények szol­
gáltattak legérdekesebb adatokat. Tudva van, hogy 
a svájczi tavak alacsony vízállásánál az ötvenes 
években nem messze a parttól ezer meg ezer csö- 
lőpre, és mellettük kőeszközökre, edényekre, állat­
csontokra, sőt növényekre is, mint mogyorókra, bú­
zára, kölesre stbire akadtak. Ezen czölöpépitmé­
nyek kiterjedése sok helyett igen nagy s mindegyik­
nél meglátszik, hogy tűz által pusztult el, miből az 
ellenség beütését és a czölöpépitök legyőzését gya­
nították. Magyarországban eddig csak egy helyütt 
találtatott oly telepmaradvány, mely a czölöpépitők- 
től eredhetett t. i. a Fertőtó talaján, hol gróf Szé­
chenyi Béla sok kőeszközt és edénycserepet talált, 
azonban czölöpökre nem akadt. Gyűjteményét, me­
lyet három nyelven megjelent monagraphiában le 
is irt, a m. n. múzeumnak ajándékozta.

Sokban hasonlók e czölöpépitményekhez az 
olasz terramárek. Ezek nincsenek ugyan a tavakba 
épitve, de halmokat képeznek a szárazföldön, sok­
szor a folyók partján. Itt azonban szintén fordul­
nak elő czölöpök, melyekből azt lehet következtetni, 
hogy a régi lakók ép úgy, mint egész a mai időkig 
a kamzsadálok, czölöpökre építették házaikat, ölma­
gasságra a talaj felett, vagy azért, hogy a vadálla­
tok, és az ellenség ellen némileg biztosítva legyenek, 
vagy pedig azért, hogy a tisztátalanságot, s ronda- 
ságot belőlök könnyebben lehessen lehullatni. Ez 
mindenesetre megtörtént mindaddig, mig a ronda- 
ság a padozat színvonalát elérte, mikor aztán, a 
gunykót elhagyták és elégették, hogy minden féreg 
éa piszok kiveszszen és mellette újra czölöpökre 
épiték gunyhóikat; igy képződött a halom, réteg 
réteg után, s igy az égésnek jelei, az úgynevezett 
tüzpadok. így magyarázható meg az állatcsont, tört 
edény, kő- és későbbi időkben bronz házieszköznek

Kérelmünket ismételve kazafiui mély tisztelet­
tel maradtunk nmltságodnak alázatos szolgái. 

Budapesten, 1876. október 19-én.
Légrády testvérek.

A háború.
Az európai háború ördöge, melyet az euró­

pai napi sajtó a legfeketébb színekkel festegetett 
a falra közel van ahhoz, hogy megelevenedjék. A 
jelek és tények, melyek ezt következtetni enge­
dik, mind kiáltóbb színekben lépnek előtérbe. 
Az orosz önkénytesek tódulása Szerbiába nem­
hogy csökkenőben volna, hanem nagyobb mér­
vet öltött mint valaha; s mig eddig ssak alat- 
tomban s a „vörös kereszt“ jótékony intézmé­
nye alatt csempésztettek az orosz harezosok a 
török birodalom gyöngébb oldalára, most már 
nyíltan sőt szerződésileg, fegyverrel és lóháton 
vonulnak a cserkeszek és. kozákok Románián 
keresztül. Románia fegyverkezik s már a tar­
talékosok is behivattak. Görögország, mely ed­
dig a balkáni országok közt legnyugodtabban 
viselte magát, sőt lapjai a nyáron a szlávok 
iránti ellenszenvnek adtak kifejezést, most 
rendkívüli előkészületeket tesz a háborúra. A 
görög miniszterelnök ma egy törvényjavasla­
tot terjesztett elő, mely az általános védköte- 
lezettségre, 60,000 ember behívására, 50 mil­
liónyi rendkívüli s az. adók által fedezendő hi­
tel nyitására s tiz millió drachma erejéig köl­
csön kötésére vonatkozik. A pénz fegyvervá­
sárlásra, útépítésre, középtanodák alakítására 
s erdészeti czélokra fordittatik. Az a hir is 
figyelmet érdemel, hogy György görög király 
meghívást kapott Livádiába menni, s e meghí­
vásnak természetesen eleget is teend. Hogy 
Oroszország ez államot szintén be akarja vonni 
az actióba, az kétségtelen. Másrészt az angol 
kormány hadikészülődései is roppant arányo­
kat öltenek. Hir szerint Anglia kijelentette, 
hogy semmi áron sem fogja megengedni, hogy 
valamely idegen állam megszállja a török bi­
rodalom egy részét. Azt is jelentik, hogy Anglia 
megvásárolta a török pánezélos hajókat. Dis­
raeli össze akarja hívni a parliamentet, s az 
angol hajórajt a Dardanellákba készül küldeni. 
Kétségtelennek is látszik, hogy az angol kor­
mány az orosz hódítási tervek valósítását ösz- 
szetett kézzel nézni nem fogja. Mindezen kö­
rülmények közt pedig legkomolyabb jelentő­
séggel hir az, hogy Németország visz- 
szautasitotta a hathavi fegyver- 
szünetet. — Ezekkel párhuzamban azon 
jelentések állnak, hogy a hathavi fegyverszüne­
tet Ausztria-Magyarország, Angol- és Fran- 
cziaország elfogadták. Monarchiánk kijelentése 
azonban aligha fog közte s Oroszország közt 
valami feszültséget előidézni, mivel az orosz 
önkényteseknek Budapesten át még most ta­
pasztalható átutazása e két állam legbensőbb, 
s ránk nézve aligha üdvös egyetértéséről a 
legczáfolhatlanabbul tanúskodik.

A hathavi fegyverszünetnek Szerbia részéről 
történt visszautasítását félhivatalos forrásból újra 
megerősítik. A hatalmak belgrádi ügyvivői ugyanis 
— mint a „Pol. Corr.“-nek Írják — fölszóliták Risz- 
ticset a 6 havi fegyverszünet iránt nyilatkozni, s a 
miniszter határozottan elutasitólag felelt. A eluta­
sítást a következőleg indokolták Belgrádban. Szer­
biába mindenesetre fölkérte a hatalmakat egy for­
mális fegyverszünet kieszközlésére, de szerb részről 
már akkor a 6 heti idő tartamot jelezték kívánatos­
nak. Azóta 15 nap elmúlt s ha átalában lehet szó 
az ellenségeskedések megszüntetéséről, annak határ­
ideje csak a kezdetben tervezett 6 hét lehet.

A „P. C.“ szerint Montenegró is ugyanez ál­
lást foglalja el ez ügyben. Mcnason angol konsul 
cettinyei missiója teljesen hajótörést szenvedett.

Most valószínű, hogy Csernajeff legközelebb 
megkezdendi az offensivát. Az uttóbi időben Cser- 
najeff jelentékeny erősitéseket kapott. Eltekintve 
a 3—4, sőt 5 százanként érkező oroszokat, a had­
ügyminiszter újólag négy dandár gyalogságot, 4 
század lovast és 3 üteg ágyút küldött neki.

Novoszeloff tábornok szintén megkezdi a tá­
madást O-Szerbia felé. Előhada már csak 10 órajá­
rásra van a szerb határtól, s Mitroviczától 24 kilo­
méternyire jó hadállásokkal hir. Valószínűleg Mit- 
rovicza ellen akar operálni, hogy az összeköttetést 
Bosnia és Törökország belseje közt meszakitsa.

A szerbek újra megragadják az offensivát, 
17. és 18-ról az Ibar és a Timok mentéről véres 
harezokat jelentenek. Tegnapelőtt Jávornál reggel-

és fegyvernek belekeveredése a terramarékba, me­
lyek ezáltal az ily régiségeknek nevezetes leihelyeivé 
lettek. Nálunk Magyarországban, különösen a fo­
lyók mentében igen sokszor találunk ily halmokat, 
melyek az olasz terramarékhoz hasonlítanak. Ilyen 
volt a gombai halom, melyet Kubinyi Ferencz, a 
magyarádi s pilinyi, melyeket b. Nyáry Jenő, ilyen 
a csépai és szelvéoyi, melyeket Széli Farkas, ilyen 
az ismeretes szihalmi, melyeket előbb Ibolyi Arnold 
jelenleg beszterczebányai püspök, az akadémia ar­
cheológiái bizottsága ásatott fel ilyen a mezőtúri 
és a tószegi, mely az idén gerjesztett nagy figyel­
met. Ez t. i. a Tisza régi medrének hosszában emel­
kedik, hová a tavali áradásoknál a viz ismét beha­
tolt. A halomnak egyik részét egész hosszában alá­
mosta az ár, úgy, hogy az bedőlt; a közbirtokosság 
szives engedelméből és hozzájárulásával pedig a 
nemzeti muzeum ásatásokat rendelt el ottan vagyis 
inkább a halmot megvizsgáltatta és a törmelékből 
másfél hét alatt oly nagy gyűjteményt szedett 
össze, hogy az a nemzetközi cokgressus alkalmá­
val általános feltűnést okozott, sőt hogy néhány 
archeologot arra is birt, hogy maguk is Tószegre 
lemenjenek és megvizsgálják ezen nagyérdekü 
halmot.

Mindezek sajnálkozásukat el nem titkolhat­
ták, hogy Magyarországban a gyűjtők a kutatások­
nak csak azon fokán állanak, hol a tárgyaknak 
szépsége és különössége köti le leginkább figyelmö- 
ket, nem pedig azon körülmények, melyek közt a 
tárgyak találtatnak, holott csak azok becsesek kul­
túrtörténeti tekintetben s csak ilyenekből lehet 
reconstruálni a régibb czivilizátió képét. így pél­
dául a szihalmi ásatás felforgatta ugyan az egész 
halmot s kiaknázta azt, de ez nem történt rétegen­
ként, felülről lefelé szoros feljegyzésével annak, a 
mi minden egyes rétegben találtatott, pedig bizo­
nyos, hogy ezen halom is, mint mind az ily halmok, 
csak századokon keresztül halmozódott fel lassan- 
lassan, s hogy mindenesetre a különféle rétegek a 
kultúrának külön fokát mutatták volna, ha azok 
rendszeresen szedettek volna le. Itt is, mint átalá­
ban nálunk mindenütt, a talált tárgyak maguk vé­
tettek leginkább szemügyre, tekintet nélkül arra, 
mily viszonyban állanak egymáshoz. Reméljük, hogy 
a legközelebbi évben a tószegi halom ásatása rend­

től estig folyt a komoly csata; délben a törökök 
visszaverték a szerbek balszárnyát s Stenikei és 
Ravna-Gorát megszállották.

Később azonban a szerbek visszafoglalták a 
helyeket s megtartották eddigi állásaikat; a szer- 
bek három dandárt, a törökök 21 tábort küldöttek 
a csatamezőre; a veszteség mindkét részen jelenté­
keny volt. Ugyanakkor két szerb dandár Zajcsár 
ellen is támadást intézett s tegnap délig_állitólag 
Kralyivitzáig nyomult előre; a törökök Veliki-Iz- 
vornál összpontosulnak a szerbek pedig reményük, 
hogy Zajcsárt legközelebb visszafoglalják. A Mo­
rava völgyéből is jelentenek harezokat.

A montenegróiak múlt szombati vere­
ségéről érdekes részleteket jelentenek. Dervis pasa 
Mali-Ivorból negyedfél zászlóalj- gyalogságot, 500 
czeibeket, s egy fél üteget küldött Novoselo monte­
negrói helység ellen. A törökök négy és fél órai 
véres harcz után elfoglalták a helységet, s a körü­
lötte levő erőditményeket. A helység 200 háza le­
égett ; a montenegróiak megfutottak és 400 halot­
tat, s ugyanannyi sebesültet hagytak a csatatéren. 

*
A román hadikészülődésekről Jassyból érde­

kes közleményt hoz a „Pol. Corr.“ A városnak 
harczias kinézése van, 13.000 katona van benne és a 
vidéken öszpontositva; a csapatok létszáma egészen 
hadilábra van emelve, s nemcsak a sorezredeket, 
hanem a tartalékzászlóaljakat is kiegészítik. A had­
ügyminiszter felhívta a szolgálaton kívüli tiszteket, 
hogy szolgálatba lépésök iránt mielőbb jelentkezze­
nek. De azt hiszik, hogy e sereg nem sokáig marad 
Moldvában, hanem Kis-Oláhországba fog küldetni. 
Minden azt sejteti, hogy a csapatok az egész télen 
fegyverben maradnak. A katonák téli ruhát kapnak 
s a kormány igen nagy mérvű szerződéseket kötött 
téli ruha szállítás ügyében. Jelentékeny mennyiség­
ben veszik az élelmi szert is. A tartalékosok nem 
szívesen jönnek zászló alá; nagy részöket erőszako­
san kell befogni. Az orosz önkénytesek még napon­
kint tömegesen vonulnak át J assy városán Szer­
bia felé.

Turn- Szeverinből távirják, hogy az orosz 
önkénytesek közt, kik e héten, jobbára fegyveres, e 
városon át Szerbiába mentek és akiknek száma 
500-ra rúghatott, sokan cserkesz ruhát viseltek és 
cserkeszül beszéltek. Mondják, hogy a szerbek ezen 
daghistari kozákokat a törökországi cserkesz falvak 
ellen küldik, remélik, hogy az ottomán helyőrségek 
a cserkesz egyeruha által rászedetik magukat.

Az orosz kormány szerződött a román 
vasutakkal a csapatszállitás ügyében. Naponkint 
23,000 embert fog a Dunához szállíttatni úgy, hogy 
ottan két hét alatt legalább 250,000 ember lesz össz­
pontosítva. Kievvi hírek szerint ott a mozgósítás 
előmunkálatait roppant hévvel végezik; a kiewi ka­
tonai kórház orvosait és gyógyszerészeit a hadse­
reghez osztották be, s a kórházat polgári orvosok 
kezelésére bízták. Az ottani hadtest legfőbb pa­
rancsnoka Mihály nagyherczeg lesz.

A görögországi viszonyok. A „Föl. 
Corr.“ Athénből egy görög forrásból került levelet 
közöl, kijelentve, hogy a benne foglaltakkal egyál­
talán nem identifikálja magát a szerkesztőség. A 
levelező azzal vádolja az európai diplomatiát, hogy 
a keleti kérdést tisztán szláv kérdésnek tekinti. A 
diplomatia — úgymond — egyszerűen mellőzte az 
európai délkelet legéletképesebb elemét! Ennek az 
a következése, hogy Görögország kénytelen lesz sa­
ját erejére támaszkodva jogait kivívni!

A görög meetingek az önálló föllépés kezde­
tét jelzik. A Pnyx-ről lehangzott a jelszó, mely vé­
gig fogja zúgni egész Hellaszt. „készülj görög nép, 
hogy legéletbevágóbb érdekeidért kardot ragadj s 
véredet ontsd!“

A Pnyxen tartott nagy népgyülést csakhamar 
a piraeusi követte, hol Afendouüs tanár volt a ve- 
zrrszónok. Azóta nem múlik el nap meeting nélkül. 
Görögország minden városa meetingez. Patras, 
Syra, Tripoliza, Chalki, Lamia, Kalamata, Argos, 
Livadia, Tinos, Agrinion, Minolounghi, Pyrgos, 
Stilida, Zánte és Corfu egymásután kitűzték a nem­
zeti érdekek lobogóját. A kormányt mindenütt lel­
kesen intik, hogy a népet fegyverezze föl. Tömérdek 
(?) pénzt írnak alá nemzeti flottára, nemzeti véde­
lemre. A kormány a nemzeti véderőre vonatkozó 
törvényjavaslatot legközelebb elkészíti s e czélra 50 
millió drachma előleges hitelt kér. A király vissza­
térte a napokban várható. A helyzet komoly.

Budapest főváros rendes közgyűlése
— október 18-án. —

R á t li főpolgármester megnyitván a közgyű­
lést, bejelenti Her ez László biz. tag halálát, a X, 
kerület újon választott elöljárója a közgyűlés színe 
előtt leteszi az esküt.

M a r k u s z Ignácz kérdést intéz ezután a 
polgármesterhez, hogy történhet az mikép az ó-budai, 
napokban történt tűz alkalmával elégett városi széna 
nem volt biztosítva, holott tavai a közvágóhidi tűz­
nél elégett széna biztosittatlan volta miatt tett in- 
terpellatiójára a polgármester megígérte, hogy ily 
mulasztás többé nem fog történni.

Kammermayer válaszolja, hogy a kér­
désre a jövő közgyűlésen felel; helyreigazítja azon­
ban Markusz megjegyzéseit, mert a közvágóhidnál

szeresen és a tudomány követelményeinek meg­
felelőig fog véghezvitetni, nem mint dilletans 
munka, nem mint a kincskeresők ásatása, ha­
nem úgy, hogy réteg réteg után hordassék el s 
pontosan jegyeztessék fel, — mik azon tárgyak, 
melyek együvé tartoznak. Egyátalában nem lehet 
elég súlyt fektetni arra, hogy a mi régiségkedve­
lőink különösen figyeljenek azon körülményekre, 
melyek közt egy leletre akadnak; hogy azt ponto­
san írják és a mennyire lehetséges a lelet helyét is 
rajzolják le. Csak igy lehet pl. meghatározni, hogy 
azon különös sisak-alaku tárgyak, melyek a gallus 
sírokban találtatnak, csakugyan paizs-dudorok. A 
felásásnál t. i. azt találták, hogy ezek a halottak 
oldala mellett egy a földbe nyomott karika alakú 
vonal közepén feküsznek, mely a fából és bőrből ké­
szült pajzsnak nyoma volt. A fa és bőr tökéletesen 
elenyészett, csak a fémből készült vasdudor maradt 
meg. így pl. ha mindenütt feljegyezték volna a lelet 
körülményeit, nem lehetne kétség az iránt, vájjon 
azon különös ékszerek, melyeknek jelenleg három 
példánya látható a múzeumban, diadémek voltak-e 
vagy nyakvédek? ha t. i. megfigyeltetett volna, 
hogy a csontváznak mely részén találtatta? Vall­
juk azonban be, hogy nálunk alig történnek rendes 
ásatások. A földmivelő ekéje kiszánt egy edényt, 
ha tüstént el nem töri, — mert kincset vél benne 
rejleni, — elviszi haza és az csak később, története­
sen jő értésére a papnak vagy földbirtokosnak, hogy 
ily leletre akadtak. Néha tovább is ásnak, de csak 
felületesen, mert erre pénzt, időt és munkát szánni 
csak kevésnek jut eszébe. Még azok is, kik rende­
sebben ásatnak, ritkán bírnak mindazon eszközök­
kel, hogy a lelet színhelyét felvétessék, hogy felje­
gyezzék mi minden egyes felásott helyen találta­
tott ; pedig csak ily módon lesz lehetséges a külföld 
tudósaival versenyezni, ki az őstörténelmi tudo­
mányban csakugyan nagy haladást tettek és most 
különösen a bronzkorra és annak emlékeire fordít­
ják figyelmüket, meghatározni igyekezvén minden 
országban az ott talált bronzeszközök typusát; 
mert az eszközök általában hasonlítanák ugyan egy­
máshoz, de az alaknak részleteiben s a díszítmé­
nyekben annyira különböznek, hogy az ügyes s^m 
mindjárt megismeri a vésőt, mely pl. Francziaor- 
szágban találtatott és megkülönbözteti attól, mely

elégett széna nem a város, hanem a mészárosok tu­
lajdona volt s igy a város kárt nem szenvedett, hanem 
az ő Ígérete oda irányult, hogy a közvágóhíd éber 
figyelem s tűzjelző alkalmazása által a tűz esélytől 
jövőre megóvassék.

Ezek után áttérvén a közgyűlés a napirendre, 
"W e i s z B. F. tesz indítványt egy országos lelencz- 
ház felállítása tárgyában. Hangsúlyozván azt, hogy 
fővárosunk Európa legnagyobb halandósági! vá­
rosai közé számittatik, s dr. Spitzer és Körösi szá­
mításaira támaszkodva kimutatván, hogy a gyer­
mekhalandóság óriási mérvben nö/eszti a halottak 
számát, s bizonyítgatván azt, hogy a gyermekhalan­
dóság azon kerületekben legnagyobb, melyekben a 
törvénytelen gyermekek száma s azok halálozása 
hir tulsulylyal, indítványozza humánus indokokból, 
hogy a kormány figyelme felhivassék egy felterjesz­
tés által egy országos lelenczház építésének eszmé­
jére. Kéri, hogy az indítvány bő tanulmányozás és 
javaslattétel végett adassék ki a közegészségügyi 
bizottságnak.

Ezen írásban beadott indítványt Weisz B. F. 
szóval is ajánlván, Körösi felhozza, miszerint 
évekkel ezelőtt a közvéleményt a lelenczház eszméje 
élénken foglalkoztatta; történtek is gyűjtések, ala­
kult bizottság, annak volt pénztárnoka is, de hogy 
a pénz hova lett, nem tudni. A közegészségügyi bi­
zottságot megbizni kivánja azzal is, hogy puhatolja 
ki hol és mikép kezeltetik a lelenczház czéljára ösz- 
szegyüjtött pénz.

ii. főpolgármester — elnök erre kimondja ha 
tározatul — mert ellenhang nem emelkedett, hogy 
a közgyűlés az indítványt örömmel veszi s kiadja 
mielőbbi javaslattétel végett a közig, bizottságnak, 
melynek az ezen tárgyat illető üléseire AVeisz B. F. 
meg fog hivatni.

Hoffman Pál felszólal az ellen, hogy a le­
lenczház eszméjét örömmel vegye a közgyűlés 
pártfogásába, mert a tudomány a mai nap más ál­
lásponton van e tekintetben mint ötven év előtt.

A főpolgármester kijelentvén, hogy e kifeje­
zésre nem fektetett súlyt, ezen ügy egyelőre, 
befejeztetett.

A fegyel mi választmány működése a 
közigazg. bizottság életbeléptetése folytán megszűn­
vén, annak iratai az elnök által beterjesztetnek. Át­
téteinek a közigazgatási bizottsághoz.

Az árviz folytán szükséges védmunkálatok 
végrehajtására vonatkozó min. leirat — már isme­
retes — tudomásul szolgált s az intézkedések annak 
értelmében tétetnek meg.

A „Victoria“ malomtól aRákosá 
rok torkolatáig vezetendő védgát építése 
iránt aközép. bizotts. s hozzá csatlakozólag a tanács 
szintén beterjesztő tervezetét.

Ott mindenesetre kisajátítás volna esz- 
közlendő, itt az átengedendő telkekre bekeblezett 
szolgalom is elég. Csengey főügyész a szol­
galmat mellőzni kivánja, s a szokásos kisajátítást 
véli foganatba vétetni. Ellenben Scheich, Ma­
to 1 a y s többen a gátépítés sürgősségét hangsú­
lyozva, az előterjesztést védik.

Végre határozatba megy, hogy a közép, bizott­
ság terve elfogadtatik. Az igényelt telekrészekre az 
érdekelteknek kell -— Ígéretükhöz képest — a szol­
galmat, még pedig minden bekeblezett teher fölött 
rangsorozati elsőbbséggel megszerezni, s az 50,000 
frt befizetése a tanács és ügyészség által szorgalmaz- 
tassék, mert addig a munkához látni nem lehet. A 
terv s költségvetés a miniszterhez felterjesztetik jó­
váhagyás végett.

Az 1870—73-iki rendk. rendőri kiadások tár­
gyában kelt újabbi min. leirat hoszszabb vitát idézett 
elő. A miniszter ugyanis ebben a város 259,000 frt. 
követelését újra megtagadja. A tanács tudomásul 
venni indítványozza a leiratot. Hosszas vita után, 
melyben Zmeskál, Rupp, $W e i s z B. F. ki vá­
lasztott bíróságra akarta bízatni a kérdés eldönté­
sét á la bankadósság, — továbbá Hunfalvy, 
N y i r y vettek részt, ez utóbbinak indítványára ki­
mondatott, hogy tekintettel arra, miszerint a fővá­
ros e követelésének érvényesítésére minden a tör­
vény által nyújtott eszközt felhasznált, de hajótö­
rést szenvedett, — a leiratot tudomásul veszi, de 
alapos követelésének jogosságát továbbra is fen- 
tartja s a miniszter leiratával e meggyőződésében 
magát megingatva nem látja.

— Október 19-én. —
A mai folytatólagos közgyűlésen mindenek­

előtt a „Victoria“ malomtól a Rákosárok torkola­
táig húzandó védgát építését illető tegnapi határozat 
hitelesíttetett.

Ezután a napirend tárgyai folytattalak.
A budai vízvezeték tervének elké­

szítésére Gill Henrik berlini mérnök is felszóllit- 
tatott, ki erre 8000 mark dij mellett késznek is 
nyilatkozott. A közép, bizottság és tanács elfoga­
dásra ajánlja föltételét. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta Gill ajánlatát.

A csavargőzös átkelési vállalat 
állomáshelyének engedély nélküli változtatása miatt 
50 frt pénzbírsággal rovatott meg. A vállalat az el­
len felfolyamodott, de a tanács javaslatára elutasit- 
tatott.

A közoktatásügyi bizottság szer­
vezésére s alakulási módozatára vonatkozó szabálv-

a skandináv országokban közönséges. Az őstörté­
nelmi kutatások az összehasonlítás stádiumába lép­
tek, mely a czivilizátió útjáról adhat felvilágosítást. 
A magyar fémleleteknek is vannak ily különös jelle­
geik, melyek a németországiaktól erősen eltérnek 
és némi, habár távolabbi atyafiságban állanak a 
dánokkal és svédekkel. Ámbár e részben a kutatá­
sok még nincsenek befejezve, mégis két áramlatot 
lehet itt is nagy valószínűséggel megállapítani. Az 
egyik Olaszországból terjedt el Franczia-, Délné­
met- és Angolországba; Irlandban azonban megint 
külön jelleggel bir; a másik Magyarországon ke­
resztül Lengyelország felé Morvának, Sziléziának 
és éjszaknak terjedt, s Dániában és Svédországban 
találta legszebb kifejlődését.

A mi a magyarországi leleteket illeti, azokat 
leginkább az itteni el nem tagadható rézkor jel­
lemzi, mely különben csak Irlandban fordul elő, 
máshol Európában alig észlelhető, nálunk a rézkor 
a kifúrt kőeszközökhöz csatlakozik és úgy lászik, 
hogy az itteni lakók, kik a Mátrán termésrezet ta­
láltak és kipuhatolták, hogy ezt kalapácsolni, és 
később, hogy olvasztani is lehet, rézben utánozták a 
kőkori alakokat; azonban a bronzkészités mester­
ségere nem emelkedhettek fel, mert Magyarország 
nem hazája az ónnak. E részben a rézkor nyomai­
nak feltalálása sem változtat azon átalánosan elfo­
gadott véleményen, hogy a bronz egy külön, Ázsiá­
ból bevándorolt népnek kultúráját jellemzi, mely 
azután egész Európában elterjedt.

Már a logika is azt kivánja, hogy ismerjük 
be, miszerint egy rézkor előzte meg a bronzkort. 
Világos, hogy a rezet eleinte tisztán és csak később 
használták ónnal keverve, de mind e mellett a réz­
leletek Európában igen ritkák : Magyarországban 
még leggyakrabban fordulnak elő, de feltűnő, hogy 
a réz-tárgyak alakjai eltérnek a bronz-tárgyakéi- 
tól; általában-véve sokkal durvábbak, mint a bronz­
tárgyak és diszitmény alig találtatik rajtuk. A leg­
főbb formák: a széles nagyszögü véső, a kőkori ka­
lapácsokra emlékeztető kalapács, a kétélű szekercze, 
a balta, a csákán különböző alakban, és némely, kö­
zepén lyukkal ellátott,véső forma eszközök vagy fegy­
verek. A vésőkön, csákányokon és kalapácsokon ész­
lelhetjük, hogy ezek homokmintában öntettek és 
ezek egészben véve sokkal durvábbak, mint a kar­

zatot az e czélra kiküldött bizottság elkészítette. A 
törvényhez képest ez 30 tagból áll, kik közé 4-et a 
városi iskolák tanárai és tanítói választanak. Ez a 
bizottság a maga kebeléből s albizottságot választ- 
reál, polgári, népiskolai és kisdedóvodai albizottsá­
got. Pontonkint felolvastatván a szabályzat elfő. 
gadtatott.

Beterjesztetett anépiskolaiszervezeti
szabályok módosítása is a közigazgatási bizott­
sági törvény értelmében. A tanács itt egyik pont- 
nál azt indítványozta, hogy mondassák ki, miszerint 
a tanitók fegyelmi ügyei a tanács hatáskörébe tar­
toznak. Ez a jog pedig, mint Ráth főpolgármester 
hosszasan bebizonyította, a közigazgatási bizottsá­
got illeti. Elfogadtatott a főpolgármester indítványa, 
s kimondatik, hogy a tanács javaslatának az a részé 
hogy a tanitók fegyelmi ügyei a tanács hatáskörébe 
tartoznak, a szabályzatból egyszerűen kihagyatik,

A fővárosi szeretetház ügyében ki- 
fejlett mozgalom ismert részleteit referálta azután 
B é k e y tanácsnok ; a kiküldött bizottság pártoló- 
lag terjeszti be az egyesület kérvényét, hogy 1877-re 
3000 frt szavaztassák meg neki. A tanács az utal- 
vány ozást a február 1-én leendő szeretetház megnyi. 
tásra indítványozza hagyni; az évi segély mérvét 
pedig mindenkor az egyesület által kifejtendő mii- 
ködés mérvéhez kéri szabni. A közgyűlés a bir. és 
tanácsi előterjesztéseket egyhangúlag elfogadja.

A tiszti főorvos az egészségügy iga. 
zolványdijak felének élvezetétől múlt évi no- 
vember 25-étől fogva a tanács által elültetett. Ö ez 
ellen felfolyamodott, és a jogügyi bizottság vé­
leménye alapján, mert ezen 1400 írtra rúgható 
évi javadalomra főorvos mint szokásosra számolha- 
tott, — a közgyűlés a dijak élvezetében a főorvos 
urat meghagyta a jövő tisztujitásig. Az igazolvány, 

i dijak másik fele a házi pénztáré.
A közoktatási bizottság 26 tagjának megvá­

lasztására a jövő közgyűlés tűzetett ki. A Szilá­
gyi síremlék a kerepesi temetőben közel a 
Ganz-féle sírbolthoz határoztatott el felállittatni.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. K i n e v e z é s : A m. kir. pént. 

ügyminiszter Nagy Géza vallás és közoktatásügyi minisz­
teri Il-od oszt. számtisztet a maros-vásárhelyi kir. illeték­
kiszabási hivatalhoz Il-od oszt. pénzügyi fogalmazóvá ide­
iglenes minőségben nevezte ki.

— Bubics Zsigmo nd apát, a herczeg 
Eszterházy család egykori nevelője, a m. n. muzeum 
igazgatóságának felajánlotta szolgálatát, hogy a 
könyvtárban létező hires metszeteket és rajzokat 
minden dij nélkül rendezni fogja. Ajánlatát köszö­
nettel fogadták, s a derék férfiú f. hó 14-én meg­
kezdte munkálkodását.

— Vasutmegnyitás. Az osztrák állam- 
vasút a temesvár-karánsebeni vonalrészt jövő vasár­
napon nyitja meg ünnepélyesen, mely alkalommal 
a társaság Lúgoson a pályaudvarban 200 terítékű 
lakomát rendez.

— Az irói és művészi kör tagjai a 
következő fölhívást intézték a kör választmányá­
hoz : „Alólirottak, tekintettel arra, hogy a törökök 
1849-ben szabadság liarczunk menekültjei iránt a 
leghatártalanabb vendégszeretetet és nagylelkűséget 
tanúsították s most e nemzet fiai ezrenkint hulla­
nak el a csatatéren és sebesültjeik a legnagyobb 
szükséggel kénytelenek küzdeni, sőt gyakran még 
a legkezdetlegesebb segélyt is nélkülözik: alólirot­
tak tisztelettel kérik a magyar irók és művészek 
választmányát, hogy a török sebesültek javára leg­
közelebb egy jótékonyczélu estélyt rendezzen, hogy 
e tisztán emberbaráti tény által némileg viszonoz­
zuk a törökök emberies eljárását s megháláljuk 
nagylelkűségeket.“ Következnek az aláírások.

— Sz a b a d s á gh a r c z u n k emlékeihez 
melyeket Szinnyey József egyetemi könyvtárőr gyűjt, a kö­
zelebbi napokban érdekes tárgyakat küldött Kolozsvárról 
K. Papp Miklós. E nyomtatványo k nagy része Erdély múlt­
jára vonatkozik.

— A budapesti népbank letartózta, 
tott tisztviselői, névszerint Hazay Gyula, Schédl 
János, Kréwig Lajos ma a vizsgáló biró által 
kihallgattattak. A törvényszék ezen kikallgattatás 
után valószínűleg határozni fog vádlottak további 
fogságban tartásának szükségessége iránt. Vádlot­
tak külön-külőn czellákban egyedül vannak elhe­
lyezve. A mi azon jegyzőkönyvet illeti, melyet a 
bankigazgatóság vádlottak letartóztatása előtt — 
őket kihallgatván, felvett — ebben mindhárman 
teljesen ártatlanoknak igyekezték magokat fel­
tüntetni.

— Postarablások. Bánát-Komlós és 
N.-Kikinda között a carriol-postát eddig ismeretlen 
tettesek e hó 16-án kirabolták. Ugyanezen hó 17-én 
pedig a N.-Kikinda és Basahid közötti póstakocsit 
akarták kirabolni, azonban a kocsis ideje-korán 
észrevette a rablókat s a lovak közé csapva amazok 
lövöldözése között szerencsésen elmenekült.

— Rablógyiikosság Bécs közepén. 
Bécsben, mint már mai távirataink közötti emlí­
tettük, borzasztó rablógyilkosság történt tegnap. 
Guga János, ki mint levélhordó már sok év óta 
volt a bécsi postaigazgatóságnál szolgálatban s 
szigorú becsületesség és lelkiismeretessége által ki­
tűnt, a tegnap reggel nyolcz órakor átvett pén-

zsu eszközök, melyek valószinüleg későbbiek. Ékszer 
tárgyak rézből eddig nem találtattak, kivévén egy 
gyűrűt, mely Drachotuszky ur gyűjteményében 
a nemzeti múzeumban a nemzetk. congressus alkal­
mával volt kiállítva. Lándzsahegy csak egy találta­
tott Magyarországon; ez is a legdurvábbak közé 
tartozik. A hazánkban talált réztárgyak, kevés 
typusra vezethetők vissza. Irlandban eddig csak az 
egyszerű véső fordult elő rézből?; Indiában szintén 
találtatott több rézeszköz; ezek azonban nagyobbak 
szélesebbek és választékosabbak mint a mieink. 
Európa legtöbb részében részletek nem fordultak 
elő. Németországban találtak egynéhány rézesz­
közt; Olaszországban is és Cyprus szigetén melynek 
neve is mutatja, hogy a réznek hazája; svájczi mú­
zeumokban legtöbb ta láltatik, hazánkon kívül; de 
ezek tudvalevőleg báró Grafenfried által Magyar- 
országból vitettek oda.

Minden rézeszköznél jellemző azon körülmény, 
hogy alakja a későbbi kőkorival megegyez, s hogy a 
rézkalapácsoknál világos, miként használatuknál in­
kább sulyok vétetett tekintetbe, mint az él. mely 
különben is a fém lágysága miatt igen hamar eltom­
pult. Az élnek fontossága csak akkor tűnik fel, mi­
dőn a réznek ónnal való keverése, azaz a bronznak 
készítése találtatott fel, mely sokkal keményebb úgy 
a réznél mint az ónnál. Ezen találmány minden ed­
digi régész egyhangú tanúsága szerint nem Euró­
pában történt, hanem Keleten, valószinüleg Indiá­
ban, hol a réz- és óntelepek gyakoriak. Azon nép, 
mely ezen új találmánya által hatalmának megál­
lapítására több eszközzel birt, Európába is behatolt 
s vele a bronz használata csakhamar elterjedt egész 
földrészünkön, de azért a kőeszközöket és fegyvere­
ket még nem szorította ki a használatból. Az ón­
nak ritkasága, mert e fém Magyarországon és a 
Duna medenezéjében épen nem, Spanyolországban 
ritkán és csak Angolországban találtatott nagyobb 
tömegekben, — a bronzfegyvereknek árát drágábbá 
tette. Ezek csak a főnökök és a gazdagok tulajdonát 
képeztették, mert a nép kőfegyverekkel és eszközök­
kel, kova- és obsidián nyilakkal élt még soká á 
bronz haszálatának elterjedése után.

(Vége következik.)
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Jmult évi no- 
liittetett. Ö ez 
Ibizottság vé- 
írtra rúgható 
pra számolha- 

a főorvos 
B-z igazolvány-

íjának megvá­
ló. A Szil á-
fcben közel 
felállittatni, a

: A m. kir. pénz. 
latásügyi minisz- 
Évi kir. illeték- 
Igalmazóvá ide-

Bt, a herczeg 
ki. n. muzeunx 
Irtát, hogy a 
It és rajzokat 
lánlatát köszö- 
ló 14-én meg-

psztrák állam- 
pzt jövő vasár- 
T alkalommal 

200 teritékü

ir tagjai a 
Filasztmányá- 
*>gy a törökök 
Bitjei iránt a 
lagylelküséget 
lenkint hulla- 
p legnagyobb 
fcyakran még 
pzik: alólirot- 

és művészek 
|k javára leg- 
kdezzen, hogy 
Kiég viszonoz- 

megháláljuk 
láirások.
Imlékeikez 
Fór gyűjt, a ko­
pt Kolozsvárról 
Bze Erdély mult-

I k letartózta­
tjuk, Schédl 
[ló biró által 
kihallgattatás 
pttak további 
pánt. Vádlot- 
Ivannak elhe- 
Bti, melyet a 
Fása előtt — 

mindhárman 
[magokat fel-

It-Komlós és 
pig ismeretlen 
lezen hó 17-én 
li póstakocsit 
Is ideje-korán 
papva amazok 
hült.
[Bécs közepén, 
[közötti emli- 
rtént tegnap, 
[ár sok év óta 
polgálatban s 
pége által ki­

átvett pén-

|.)biek. Ékszer 
kivévén egy 

Ljteményében 
ifressus alkal- 

egy talál ta- 
[vábbak közé 
pgyak, kevés 

E ddig csak az 
pban szintén 
In nagyobbak 
st a mieink, 
hm fordultak 
lány rézesz- 

letén melynek 
I svajczi mű­
in kivül; de 
Ital Magyar-

In körülmény, 
ryez, s hogy a 
[álatuknál in- 
I az él. mely 
namar eltom- 
l iinik fel, mi- 
I a bronznak 
Iményebb úgy 
r minden ed­
it nem Euró- 
Lüleg Indiá- 
|. Azon népi 
knak megál- 
pa is behatolt 
kérj ed t egész 

és fegyvere­
inél. Az ón- 
szágon és a 
folországban 
lőtt nagyobb 
rát drágábbá 
)k tulajdonát 
ás eszközök-
née soká a

zes levelekkel azok kézbesítése végett eltávozott s 
a rendes időben, mikor az aláirt nyugtákat kellett 
volna bemutatnia, nem tért vissza. Az eset föl­
tűnt az igazgatóságnál, s tudakozódtak utána, de e 
napon társai közül őt senki sem látta. Bizonyosnak 
tartották, hogy Gugával valami rendkívüli eset tör­
tént, mert becsületességében alig kételkedtek. Dél­
utáni 2 órakor megsokallván a várakozást, a fő 
postaigazgató a rendőrséghez fordult. A rendőr­
ség nyomozáshoz látott és sorban tudakozódott 
azoknál, kiknek e napon pénzes levelet kellett kap- 
niok. Majd mindnyájan azt felelték, hogy nem is 
látták a levélhordót. Délután 4 és 5 óra közt egy 
rendőri közeg az Azienda-udvarba ment, hol Gugá- 
nak egy Bécs-Ujhelyben feladott s állítólag 158 
írttal terhelt levelet kellett átadnia bizonyos Men­
doza Alfonzó nápolyi kereskedőnek. Mendoza lakása 
zárva találtatván, lakatossal felnyittatták s a kere­
sett levélhordó ott feküdt a padlón vérében s a pénz­
küldeményektől kifosztva; mellette egy uj tőrsszerü 
kés hevert. A szerencsétlen áldozatnak a gyilkos a 
gégéjét metszette el s valószínűleg azon pillanatban, 
midőn a czimzettnek átakarta adni a levelet. Orvosi­
lag constatáltatott, hogy a levélhordó, minthogy gégé­
jével együtt ütere is elmetszetett, minden hang nél­
kül, rögtön halva rogyott le. További nyomozás 
folytán kiderült, hogy az illető lakáson, mely az 
Azienda-udvar negyedik emeletén van, a lakás bér­
lőjénél, Mayer bárónőnél f. hó 6-án megjelent egy 
26 évesnek látszó fiatal ember a kiadó szoba megte­
kintése végett, s azt hónapszámra ki is bérelte. Az 
eléje adott bejelentési ivén magát igy irta föl: „Men­
doza (vagy Mendojat) Alfonzó, kereskedő Nápoly- 
ból.“ Beszédközben azt állította magáról, hogy se­
lyemárukat szándékozik nagyban vásárolni s csak ta- 
vaszsal megy viszsza Nápolyba. A báróné azt is ész­
revette, hogy az idegen föltűnően erőködött kiejté­
sének olaszos hangsúlyozást adni. ügy látszik, hogy 
a 158 frtos levelet ő maga adta föl Bécs-Ujhelyben. 
A Gugától elrablóit pénzes levelek értéke 13,292 frt 
52 krt tesz, 205 frt készpénz és több postautalvány­
nyal együtt. A gyilkos a bűntény elkövetése után 
észrevétlenül elillant. Ezeken fölül még az is kitu­
dódott, hogy Mendoza f. hó 13-án egy hordár által 
elvitette holmiját, hogy hová s melyik hordár által, 
azt még nem tudni. — A gyilkost erélyesen nyo­
mozzák. A szerencsétlen Guga Janos 55 éves és 
nős volt.

— A honvédelmi miniszter rendeletet in­
tézett a hatóságokhoz, melyben felhívja, hogy a folyó évi 
ujonczozás folytán ideiglenesen felmentett és besorozott 
hadkötelesek számát s más felül az ideig enes fölmentési 
és hadképességi százalékokat a rendelethez mellékelt min­
ták szerint összeírván, az igy összeállított adatokat f. évi no­
vember hó 20-áig terjeszszék föl hozzá

— Yédőjegypör. A... bécsi szalaggyá­
ros 12 nagykereskedőt panaszolt be az ötödik kerü­
leti elöljáróságnál, hogy egyes külföldi gyárosoknak 
tafota szalagjait az ő hamisított védjegye alatt 
árulják. Ennek folytán az elöljáróság roppant meny- 
nyiségü ily hamisított védjegyű szalagot kobozott 
el ezektől. A határozatot pedig, melynek a keres­
kedői körök nagy kíváncsisággal n.ztek elébe — 
legközelebb mondta ki. Ez a panaszlottakra nézve 
— mint halljuk — igen kedvezőtlenül hangzik, mert 
nemcsak hogy eltiltotta őket a további árulástól, ha­
nem tetemes bírságot is szabott rájok. A határozat 
nagy terjedelmű s igen alaposan van indokolva. Ha 
a miniszter is helybenhagyja, úgy a pesti piaczon 
csak az Adensamer-féle szalagok fognak uralkodni.

— Kerkápoly házában ismét baj 
történt. Folyó hó 17-én a csillagutcza 8. sz. a. 
levő Kerkápoly-féle ház első emeleti ablaka díszí­
téséből egy darab elválván, az épen arra haladó 
Kiel Ferenczné házmesternőre esett, ki ennek kö­
vetkeztében vállán könnyebb sérülést szenvedett. A 
főmérnöki hivatal az esetről értesült s valószínűleg 
megvizsgáltatja ezen épületet, melyben már egy 
alkalommal hasonló szerencsétlenség fordult elő.

— Az országos tébolyda igazga- 
l ósága átiratban értesíti a fővárosi tanácsot, 
hogy f. évi május hóban a Rókus-kórházból a téboly­
dába átszállított őrült nő Lusinszky Jánosné szül. 
Ulicska Anna hét hónapos reménységben levőnek 
konstatáltatok, s kéri a tanácsot, miszerint nevezett 
őrült nő a szülés végett betegsége tartamára ismét 
a Bókus-kőrházba leendő visszaszállittatása iránt 
intézkedjék. — Az őrült nő a Rókus-kórházban hét 
hónapnál hosszabb idő óta ápoltatott, s a íőorvos 
jelentése szerint férjével nem érintkezett. — A 
Rókus-kórházban az őrültek, nők és férfiak vegye­
sen, egy osztály, illetve egy szobában együtt gyógy­
kezeltetnek.

— A Zubovicsféle sportsorsjáték nyerő 
számainak kihúzása a húzásra kijelölt napon ment véghe. Az 
este hat órakor tartott húzáson a lotto-igazgatóság részéről 
Füzy ellenőr s egy jegyző, a városi hatóság részéről Horváth 
János jegyző. Duleczky és Lechner János urak, továbbá a 
sorsjátékot rendező bizottság tagjai voltak jelen. A sorsolás 
eredménye következő : első nyeremény 149 sorozat 17 szám, 
(nyer egy teljesen fölszerelt négyes fogatot); második nyere­
mény 598 sor. 84. szám, (nyer egy két lovas jucker fogatot) ; 
harmadik nyeremény 48 sor. 8 szám, (nyer egy Irland! ponny 
fogatot); negyedik nyeremény 220 sor. 29 szám, (nyer egy 
fölszerelt hátas lovat); ötödik és utolsó nyeremény 43 sor. 
30 szám, (nyer egy fölszerelt hátas lovat.) A nyeremény tár­
gyak a húzás utáni nyolcz nap alatt Zuhovits Fedor úrtól a 
nyerő sorsjegy előmutatása mellett átveendők.

— Rendőri hir. HosserCsejtey Vilmaasz- 
szony kerepesi ut 4. számú lakásából a szekrényé­
ben elhelyezett 400 írtból 100 frt egyszerre nyom­
talanul eltűnt. A körülmény, hogy kárvallott nőnek 
Szabó Róza nevű takarítónője egyedül járt a szobá­
ban, s annak ládakulcsa Hosserné szekrényét, mely­
ből a pénz elveszett, nyitja, a gyanú egyedül neve­
zettre esik. Az azonnal letartóztatott vádlott nő a 
tettet határozottan tagadja.

Rövid hírek. Dávid Ferencz, az unitárismus 
megalapítója halálának háromszázados évfordulóját 
nagy fénynyel akarják megülni a magyarországi 
unitáriusok. — A pesti ev. egyház lelkészéül 
Győry Vilmos csaknem egyhangúlag választatott 
meg. — Betlér községben nagy tűz volt, mely 15 
házat hamvasztott el. — D áni Ferenczné arczképét 
a szegedi polg. leányiskolában tegnapelőtt leplezték 
le. — B á n f i-Hunyadon egy tanító baromi erősza­
kot tett 8—10 éves leánytanitványain. — Verse- 
czen nagyban pusztít a roncsoló toroklob. — 
Nyéken Veiner testvérek boltját múlt éjjek egyi­
kén ismeretlen tettesek kirabolták.

leplezése. Egy egész ünnepélyes Schiller-hét van tervben, 
vagyis egy héten át mindennapon a Burgszinházban Schiller­
től adnának elő darabokat. E színház jelentékenyebb színműi 
újdonsága „Die nordische Heerfart“ oct. 26-dikán kerül elő­
adásra. — Az operaszínház színre akarta hozni Verdi-„Don 
Carlos„-át, s Verdi Bécsben léte alatt megígérte, hogy Bécs 
számára újra átdolgozza ez operát. Verdi azonban eddig nem 
tattá meg Ígéretét s operája nem is kerül színre Bécsben. A 
bécsi udv. opera újdonságai a „Dalila“ s Walkür. — Delibes 
Bécsben a legszivélyesebben fogadtatott s lépéseket tett, 
hogy „A király mondotta„ operáját a komikai operából át­
hozhassa az udv. operába ; az előbbeni színház igazgatósága 
azonban nem állott el a szerződéstől. — Beethoven születés­
napját decz. 17-én ezúttal különösen megülik Bécsben. A 
„Fidelio“ kerül színre s ezt megelőzőleg „Athén romjai.“ — 
Glatz próbaéneklése sikerülvén, valószínű, hogy közelebb 
nehány vendég-szerepben fölléptetik az udv. operában.

— Értesítés a drámaírókhoz. A 
nemzeti színházhoz előadás végett beadandó dara­
bok tisztán olvasható betűkkel leirva, lapszámozva 
és bekötve legyenek; ellenkező esetben bírálat nél­
kül a szerzőknek visszaadatnak. Budapest, október 
20. 1876. Szigligeti Ede, igazgató.

Nép nevelés.
— Tanári kinevezés és megerősítés 

A_ király Marek Rudolf gymnasium! tanárt a vinkovcei 
főgymnasiumhoz igazgató tanárrá nevezte ki, — A vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. L o n c s á r Józsefet a 
kolozsvári egyetemen a politikai tudományból egyetemi ma­
gántanárrá lett képesítése folytán ezen minőségben, s a gaz­
dasági szakosztállyal megtoldott Csíkszereda mártonfalvi 
felső népiskolához igazgató szaktanítóul egyelőre ideigl. 
minőségben kinevezett Madár Mihályt állomásán végleg 
megerősítette.

— Pálya za, t. A folyó tanév kezdetén Felső Kapnyik- 
bányán (a régi Kővárvidéken) megnyitott magyar tannyelvű 
hat osztályú állami elemi népiskolánál rendszeresített tanítói 
állomások közül még egy rendes tanítónői s egy segédta­
nítói állomás lévén üresedésben, azok szabályszerű be­
töltésére pályázat hirdettetik. A tanítónő javadalmazása 
az állampénztár által kiszolgáltatandó évi 300 frt fizetés, 100 
frt. helyipótlék és lpo frt. lakbér esetleg szabadlakásban, — 
a segédtanítóé pedig évi 250 frt. fizetés, 50 frt. helyi p ótlék 
és 50 frt. lakbérben van megállapítva. — Az állomások a ki­
nevezés megtörténte után rögtön elfoglalhatók. Pályázni kí­
vánók (elhivatnak, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez intézett s megfelelő tanítói képességüket valamint eset­
leg eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat alulírotthoz f. évi november hó 20-áig 
annál is inkább beküldeni igyekezzenek, mert a később ér- 

i kező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. Zilah, 1876.
; okt. 16-án. K e r e k e s József, s. k. szilágymegyei tanfel- 
I ügyelő.

— Az angol nyelvnek mint rendkívüli 
, tantárgynak tanithatását a budapesti VI. és VII.
I kerületbeli polgári leányiskoláknál a tanács a házi 

pénztár termeltetésének kizárásával oly módon en­
gedélyezte, hogy azon tanulók, kik a franczia nyelvi 

j tanfolyamot hallgatják, oda föl nem vétethetnek. A 
I tanítással Ransbourg Zsigmond angol nyelvtanár 

bízatott meg.

Egyletek, társulatok.
— A „fővárosi szeretetház“ választ­

mánya október 21-én szombaton délután 4 órakor 
a megyeház termében (Gránátos-utcza) ülést tart, 
melyre a tagok tisztelettel meghivatnak. Elnöki meg­
bízásból : Stoczek Károly, titkár.

— A magyar mérnök és építész 
egyesület október 21-én esti 6 órakor az egye­
sület helyiségeiben (régi Llyod-épület, Duna felöli 
oldal) egyetemes szakülést tart, melyben Seefehl- 
ner Gyula a budapesti összekötő vasút utáthidalását 
ismerteti.

... — A Gabelsberger gyorsiró-egye- 
sulet vasárnap, e bő 22-én délelőtti 10 órakor 
közgyűlést tart a képviselőház társalgó termében.

A természettudományi társu­
lata szünet után tegnap tartotta első rendes szak­
ülését az akadémia természettudományi termében, 
az ülésen nagy hallgatóság volt jelen. Két értekezés 
tartatott. Kossutányi azon eszközökről értekezett, 
melyekkel a roszul égő dohányon segíteni lehet. Ér­
tekező azt ajánlja, hogy a dohányföld gypszszel és 
mészszel kevertessék, s vagy alagcsöveztessék, vagy 
pedig a felszín emeltessék, hogy a dohány a földár­
tól megszabaduljon. Ezután Herman Otto tartott 
felolvasást a kánya, varjú és mezei egérről. Az al­
föld némely részein rendszerint szárazság uralkodik, 
ez pedig a mezei egerek nagymérvű szaporodását 
idézi elő.^ Ezek pusztítását a kányák és varjuk esz­
közük. Valódi kárnak tekinthető tehát, hogy azokat 
némely vidéken kiirtották. Szerinte egy kánya 10 
nap alatt 180, egeret pusztít el. Ezután elnök 
kijelenti, hogy ezentúl a felolvasott dolgok ki fog­
nak nyomatni és olcsó áron a közönség rendelkezé­
sére bocsáttatnak. Ezzel a gyűlés nyilvános része 
véget ért.

Irodalom.
— Két pályadijat tűz kia vértesaljai 

tanitó-egyesület. Az első az évenként kiadatni szo­
kott Anna-dij, azaz 50 frt. e kérdésre: „Kívántatik 
a háziipar ismertetése. — A háziipar iparágaknak 
egyenkénti bemutatása és világos megmagyarázása. 
Hazánk különböző vidékein haszonnal meghonosító 
iparágak kitüntetése, a háziipar befolyásának bebi­
zonyítása anyagi és szellemi jótétünkre, erkölcsi ne- 
mesedésünkre.“ A másik pályakérdés, melyre 20 frt. 
van kitűzve, a következő tételre kíván feleletet: „Az 
állami köteleztető iskoláztatás hasznos befolyással 
lenne-e a magyar birodalom életére ?“ Mindkét kér­
désre nézve a pályázati határidő 1877. év april 15. 
A pályamű — jeligés levéllel ellátva és idegen 
kézzel tisztán leirva — a vértesaljai tanitó-egyesü­
let elnökségéhez (Gyúró, u. p. Martonvásár) kül­
dendő. A dij aránylag legjobb műnek 1877, julius 
26-án fog kiadatni. Pályázhat mindenki, aki vala­
melyik hazai tanító egyesületnek rendes, pártoló, 
alapitó vagy tiszteletbeli tagja.

Színház, művészet.
— A bécsi színházakból. A Burgszinház a 

Kleist-tinnepélyek után most a Sch Iler-ünnepélyekre készül. 
A Schiller-napot ezúttal Bécsben annál fényesebben ülik meg 
mert akkor történik a bécsi Scbiller-szobor .ünnepélyes le-

FŐVÁROSI ÜGYEK.

. , A józsefvárosi polgárok a mu- 
nicip. választásoknál követendő eljárás tárgyában 
vasárnap e hó 22-én d. e. 11 órakor a lovarda épü­
letben közgyűlést tartanak.

— A budai bon védemlék ügye némi- 
leg uj stádiumba lépett a fővárosi tanács mai köz­
gyűlésén. Tudvalevő azon, lapunkban több ízben 
szellőztetett hatósági méltánytalan eljárás, mely 
szerint a középitési bizottság albizottsága a vízi­
városi temetőben javasolta felállittatni ez emléket 
mi ellen az emlékbizottság a közgyűlés előtt fel- 
szólamlott s felállítás! helyül a disztért kérte kije­
löltetni. — a mai gyűlésen Kühn el Ignácz szót 
emelt, hogy az 1848—49-iki dicső honvédek emlé­
kének gunyja és meggyalázása volna a szobrot e 
temetőben állítani fel, — mikor a Hentzi szobor 
Budavár egyik főterén díszük magasan s pirítja 
meg a magyart! Ha azonban a szobor tőkéje nem 
elég, díszesebb szobrot emelni, — a 48-iki honvédek 
szereztek a főváros előtt annyi érdemet, hogy az 
ezen összeghez ötezer forintot megsza­
vazzon és a gyűjtést újra megindítsa. Élénk él­
jenzés és helyeslés kisérte az indítványt; a főpol­
gármester szavaira azonban az összeg rögtön nem 
szavaztatott meg, hanem kiadatott az indítvány a 
pénzügyi és gazdasági bizottságnak véleményadás 
végett.

— Szállítások. A fóv. szolgaszemélyzet részére 
a lábbeliket az idén is Janitsek Károly szállítja, egy pár uj 
nyári csizmát 8 írtért, egy pár téli fejelés csizmát 4 frt 25 
krért nyári 4 frt 10 kr. ért. A ferenczvarosi templom üveges 
munkáit Q'-anként 30 krért Burger A, másoló munkáit 
bischer Frigyes kapta meg.

- A fővárosi sz. Rókuskórházban 
18761 évi szeptember havi betegforgalmi kimutatás 
szerint augusztus hó végével ápolás alatt maradt 902 
beteg; — újonnan felvétett 1177, összesen 2079. 
Elbocsáttatott felgyógyulva 1004, javulva 110, gyó- 
gyitatlanul 36, meghalt 109. Fogyaték 1259; ápolás 
alatt maradt 820. Ápolási napok száma 25952.

— Azon fővárosi polgároknak ki­
ket a föv. választó bizottmány elutasított, s kik az­
után az ellen reclamálva — az igazoló bizottság ál­
tal felvétettek — a válsztói bárczákat ma küldöt­
ték szét.

— Születések és halálozások. A lefolyt­
héten élve született 247 gyermek, elhalt 169 személy; a szü­
letések tehát 78 esettel múlják felül a halálozásokat. — Az 
élve szülöttek közt volt 168 törvényes, 79 törvénytelen - 
nemre nézve 119 fin, 128 leány. — Halva született 15 gyer­
mek, köztük 12 törvényes, 3 törvénytelen. — A halottak 
közt volt 100 férfi, 69 nő, egy éven aluli gyermek 55 — Ez 
év 4í hetében élve született összesen 11007 gyermek, elhalt 
8994 egyén, a születések többlete tehát 1113.

Törvényszéki csarnok.
— Sikkasztás. Weisz Jónás révkomá­

romi szül. mészáros legényt Krausz Károly hely­
beli mészáros 1875. deczember 15-én székálló le­
génynek fogadta fel, s reá bízta a mindennap meg­
mérve átadott húsnak elárusitását, köteles lévén 
Weisz J. a búsért befolyt pénzt pontosan Krausz 
K. gazdájának átszolgáltatni, mire nézve a bus 
mennyiségéről s az átadott pénzösszegről kölcsönö­
sen jegyzéket vezettek. Krausz deczember 31-ikén 
Weiszszal megszámolván, előbbi 38 frt 57 kr hiányt 
tapasztalt, mely hiányra nézve Weisz felvilágosí­
tást adni nem tudott gazdájának. Tizenöt napra, 
folyó évi január 15-ón újra számolván, Krausz már 
ekkor 215 forint 57 kr hiányát tapasztalta. Erre 
Krausz panaszával a kapitánysághoz ment, hol a 
megidézett Weisz Jónás egy 200 forintos kötvényt 
állított ki Krausz részére s kötelezte magát ennek 
szolgálatába másnap belépni. De Weisz nem állt 
be. Mire a kapitányság Krausz kérelmére az ügyet 
a fenyitő törvényszék elé felterjesztette. Megjegy­
zendő, hogy vádlott másnap, a 200 frtos kötvény 
aláírása után, Weitzenfeld Illés ügyvédhez ment, 
kinek dolgát elmondván, nevezett ügyvéd fenyegető 
levelet irt Krausznak, ha a 200 forintos kötvényt 
azonnal vissza nem adja, mert azt — úgymond a t. 
ügyvéd — Weisz csak pressió s börtönnel! ijesztge­
tés következtében irta alá, s hogy Krausz s az eljáró 
kapitánysági tisztviselő ellen feljelentés tesz; a mit 
Weitzenfeld meg is tett, de vádja alaptalannak bi­
zonyulván be, Krausz s az eljáró rendőrségi tiszt 
ellen a további eljárás beszüntettetett. — Vádlott 
Weisz Jónás ma konokul tagadja azt, mintha ő 
gazdájának kevesebb pénzt adott volna, mint a meny­
nyit naponként bevett, tagadja, hogy gazdája jegy­
zéket küldött volna neki a bus szállításakor. Több 
tanúnak azonban éppen az ellenkezőnek bizonyítása 
s Krausz pontos jegyzései alapján kitűnt vádlott go­
noszsága, miért is őt a törvényszék sikkasztás miatt 
egy havi börtönre ítélte.

— Nyilvános erőszakosság miatt 
vádoltatott be Guba József komárommegyei szül. 
helybeli fakereskedő és sógora, segédje Makai Jó­
zsef. Az eset ez: Éles Gusztáv ügyvéd Eles Lajos-nő 
megbizottja Büchler Miksa és neje Julia ellen ház- 
bér tartozás fejében végrehajtást eszközölt. A végre­
hajtáshoz azonban Büchler és neje már nem talál­
tatott É. Lajosné hazában. Zigelwagner végrehajtó 
és Éles G. a végrehajtási végzés értelmében az ott 
talált albérlőnek Guba Józsefnek szálfáit akarták 
lefoglalni s biztos zár alá helyezni. (Guba azt teljes 
erélylyel ellenezte, miből közte és Éles G. közt he­
ves vita, veszekedés támadt melyben a „pimasz“ 

»gyalázatos“ kifejezések kölcsönösen szórattak 
egymás ellen, még végre a vitának az lett vége, hogy 
Guba E. G. ügyvédet megfogta s udvarából — me­
lyen őt, mint magát kifej ezé a tárgyalás alkalmá­
val sértegetni merészelte. Ezen kellemetlen inter­
mezzo daczára a zár alá helyezés mégis megtörtént. 
Azonban Éles G. ügyvéd Guba Józsefet nyilvános 
erőszakoskodás és becsületsértéssel vádolta be. A ma 
lefolyt végtárgyalás eredményéhez képest azonban 
Tóth Gerő kir. ügyész Guba elleni vádját kénytelen 

úgymond a kifejtett okoknál fogva elejteni — s 
kéri a további eljárást vádlott ellen beszüntetni. A 
törvényszék Guba J ózsefet felmentette,

TÁVIRATOK.
Berlin, okt. 19. A „Norddeutsche Zei­

tung“ -nak jelentik Szt.-Pétervárból, hogy a 
trónörökös nagyherczeg valószínűleg Livádiá- 
ból csakhamar Bécsbe, Berlinbe és Londonba 
fog utazni, hogy az illető udvaroknál és kabi­
neteknél a keleti kérdés sikeres megoldásának 
érdekében a nagyhatalmak egyértelmű műkö­
dését illetőleg személyesen hasson. Sándor czár 
változatlanul ragaszkodik azon határozatához, 
hogy ezen kérdésben isolálva nem fog intéz­
kedni, és hogy szövetségeseivel nem fog sza­
kítani.

Szt.-Pétervár, okt. 19. Loftus lord 
legközelebb Livádiába utazik, ezt itt egy le­
hető angol-orosz megegyezés symptomájának 
tartják.

London, okt. 10. Oroszország a hat heti 
fegyverszünetre vonatkozó angol ajánlatokat ulti­
mátum gyanánt terjesztette a porta elé. A „Times“ 
azt hiszi, hogy egy egyszerű veszedelem Törökor­
szágra nézve nem elegendő arra, hogy Anglia az 
elövigyázati rendszabályokat gyorsítsa; a parla­
ment és az ország nem akarnak háborút Törökor­
szág támogatása végett, és bűnös balgaság volna a 
végett vért és pénzt áldozni.

Paris, okt. 19. A „Corr. Havas“ re­
ményű, hogy Anglia és Oroszország között 
megegyezés fog létrejönni, és kijelenti, hogy 
egy háború esetében való állítólagos szövetsé­
gekről szóló hírek teljesen hamisak; Franczia- 
ország uj reorganisatiójának müvét nem fogja 
abbahagyni, de csatlakozni fog a hatalmaknak 
egy közös békés akczióra vonatkozó valamennyi 
javaslatához.

New-York, okt. 19. Az európai politikai birek 
nyugtalanítják a kereskedelmi világot; a chicagói 
gabona vásáron tegnap izgalom volt és az árak 
emelkedtek. Az angol flotta Haüfaxban rendeletet 
kapott, hogy a téli időszakot ne az Antillákban 
töltse, hanem maradjon Halifaxban.

London, okt. 19. Azon sensationalis 
hírek, melyek Napiersnek csapatokkal Egyp- 
tomba való küldetéseiről, valamint azok, me­
lyek Konstantinápolynak angol tervek szerinti 
védelmezéséről szólanak, nagyon kevés hitelt 
érdemlők; ép azon sensationalis jelentések, 
hogy Anglia török pánczélhajókat szándékozik 
venni és többefélék gyanitásoknak tartandók. 
Csak „Reuters“ azon jelentése tény, hogy az 
Indiába induló csapatok parancsolatot kaptak, 
hogy további intézkedésig Gibraltárban és Hal­
tában maradjanak.

London, okt. 19. A „Lloyd“ és más biztositó 
intézetek az eshető háborueventualitások miatt az 
Aoglia-Kelet és Ausztrália között járó hajók bizto­
sításaival száz után 5 Silling pótdijt követel.

Bécs, okt. 19. A pénzügyminiszter által 
a birodalmi gyűlésen előterjesztett adótörvény- 
javaslatok czélja egyrészt az eddigi törvények 
miatti terhes bajokat enyhíteni, másrészt pedig 
az államháztartás eszközeit hathatósabbakká 
tenni. Az első tekintetben a telek-, házbér és 
kereseti adóra nézve tizperczentnyi csök­
kentés rendeltetik el s az eddigi jövedelmi adó 
megszüntetik; minélfogva mellőzve lesznek 
az önsegélyen alapuló közkereseti s gazdasági 
társulatok megadóztatásának három évi átlag­
számítása és a szenvedőleges kamatok miatti 
kérdések. Az utóbbi tekintetben pedig a sze­
mélyes jövedelmi adó javasoltatik, mely a 600 
frtot meg nem haladó jövedelmet érintetlenül 
hagyva, a kisebb paraszt-földbirtokokra és 
kisebb iparüzletekre nem vonatkozik.

Willdili, okt. 19. (B. C.) Ideérkezett 
jelentések szerint Hasszán pasa tegnap Zaj- 
csárnál a szerbek felett győzelmet vívott ki.

Berlin, okt. 19. A „Germania“ egy limburgi 
távirata szerint az ottani püspök a főelnök által 
hivatala letételére szóllitatott fel.

Konstantinápoly, okt. 19. (Estve.) Igna- 
tieff tábornok állítólag holnap fogja a szultánnak 
egy ünnepélyes audienczián uj megbízó levelét át­
nyújtani ; azt hiszik, hogy a béketárgyalások az an­
gol ajánlatok alapján a hatalmak által csakhamar 
ismét meg fognak kezdetni.

Bécs, okt. 19. (B. C.) Az Andrássy gróf 
visszalépéséről szóló hírek mérvadó körökben 
nevetségeknek mondatnak. Olaszország a török 
fegyverszüneti javaslatra még nem válaszolt; 
visszautasító választól tartanak. Egy négy heti 
fegyverszünet megkötésének lehetősége még 
nincs kizárva. A királyt itt most nem várják.

Bécs, október 19. Birodalmi gyűlés. Rech- 
bauer elnök meleg szavakban emlékezik meg az 
urak-bázának elhunyt tagja, gr. Auerspergről, mit 
a liáz tetszéssel fogadott. A neub aui kerületi 
bíróság dr. Schwank képviselőnek perbefo­
gásáért folyamodik, a társulati törvény megsze­
gése miatt. A bizottsághoz utasittatik. Ezután a 
pénzügyminiszter előterjeszti az 1877.éviex- 
posét. A miniszter utal arra, hogy a kamatkövetelés 
a vasutakra nézve jelelentékeny magasságot ért el. 
A deficzit 26 millió. A miniszter az indirekt adók­
ból 1878-ra nagy jövedelmet remél. Ezután az egye­
nes adók módosításáról 6 javaslatot terjeszt elő, 
melyek rendeltetése az uj adóreformokhoz átmeneti 
módot képezni. A miniszter kikéri a ház közremű­
ködését, hogy az adóreformok az államháztartás­
nak javára váljanak. A miniszter beszédét tetszés­
sel fogadták. — Fanderlik és társai interpel­
lálj ák a miniszterelnököt: 1) Akar-e a minisztérium 
f öl világosi tást adni a monarchiával szomszédos tar­
tományok keresztény lakóinak helyzetéről ? 2) Minő 
intézkedések tétettek Törökország szláv tartomá­
nyaiban levő kerésztények helyzetének javítására ?

Belgrad, okt. 19. („B. C.“) A Drina és 
Timok mellett a harcz tegnap ismét megkezdő­
dött. Zajcsárnál a szerb hadsereg állítólag elő­
nyöket nyert, ellenben Deligrádon alól egy 
szerb tüzérségi támadás visszaveretett a törö­
kök által.

Szt.-Pétervár, okt. 19. A „Golos“ tegnap he­
vesen megtámadta Beakonsfield lordot. A kormány­
hoz közel álló „ Journal de St. Petersburg“ ma saj­
nálatát fejezi ki ezen illetlen czikk miatt.

Berlin, okt. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „National Zeitung“ Oroszország rósz 
pénzügyi helyzetéről ir és azt mondja, hogy 
Oroszország jelenleg minden pénzkészlet nél­
kül áll, s hogy képtelen egy hosszabb hábo­
rút külföldi anyagi támogatás nélkül foly­
tatni. Az egyedül a portával folytatandó 
háborútól, bízva a gyors győzelemben, ta­
lán nem félne; minden bonyodalom azonban 
egy harmadik hatalommal meghaladná Orosz­
ország pénzkészletét. Tekintettel arra, hogy 
Oroszországnak nincs kilátása kölcsönt kap­
hatni, csakis Németországgal és Ausztriával 
egyetértőleg járhat el. Ausztria kezében van 
most az eldöntés. A czikk ezen szavakkal végző­
dik : Az orosz pénzügyminiszter a legközelebbi 
napokban egynéhány pénzágenst hivatott ma' 
gához és azt kérdezte tőlük, vájjon kap­
hat-e Oroszország pénzt; az ágensek 
egyhangúlag azt felelték :egybatkát sem.

Bécs, okt. 19. Hitelrészv. 144.80. Galicziai 199.— 
Allamvasut 270.—. Rente 61.50.— 1860-as 108.25 — 1864-es 
128.—. — Ezüst 105.50. — London 125.50. — Unio-bank 
—•—. Általános épitőbank —.—. Angol-osztrák 72.—. Lom­
bard 74.25 — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 153.— 
Napoleond’or 10.8.— Arany 6.—. — Frankfurt 61.20. — Po­
rosz pénzutalvány 61.85. Török sorsjegy 13.—. Angol épi­
tőbank —.—.

Bécs, okt. 19. Magyar földteherm. kötvény 71.25 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 108.75 — Magyar zálog­
levél 8525. Erdélyi —.—.Magyar keleti vasút 27.—.— 
Magyar sorsjegy 67.—. Magyar földhitel 29.—. Magyar vasúti 
kölcsön 92.50 Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
—. Alföld 97.— — Magyar észak-keleti vasút 94.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, ,58.75. — Tiszai vasút 164.— 
Municipalis bank —.

Éjjeli posta.
Az osztrák balpárti képviselők a 

teljes ülés előtt pártértekezletet tartottak. A klubb 
elnöke, dr. Herbst azon megjegyzéssel nyitotta 
meg az értekezletet, hogy nézete szerint a párt min­
den tagja érzi annak szükségességét, hogy az ülés 
nagy napikérdéseit a kiegyezést és a keleti kér­
dést megbeszéljék. 0 azonban e kérdéseket sok­
kal jelentékenyebbek s terjedelmesebbeknek tartja, 
hogy sem rögtön megvitatni lehetne. 0 úgy véli 
hogy a kiegyezésre nézve maradjon meg a párt 
eddigi megállapodásnál, hogy t. i. az egész alkot 
mánypárt egyetértőleg járjon el. A keleti ügyekre 
nézve pedig azt hiszi, hogy külön pártgyüléseken 
vitassák meg a módot, mely szerint az a napirendre 
kerüljön. Végre dr. Granitscb indítványa foly­
tán az határoztatott, hogy holnap 11 órakor tartas­
sák pártülés, melynek egyedüli tárgya a keleti kér­
dés legyen.

Indiai lapok szerint Oroszország köve­
tekkel szerencsélteti India szomszédállamait. A 
kabuli emir az orosz követség teljes tisztelettel le­
endő fogadását nyilvános rendeletben hagyta meg 
Az angol ügynök, Atta Mahomed kbán óvást tett 
ezen rendelet mint olyan ellen, mely az emirnek az 
angol kormányhoz! viszonyával nem fér össze. Az 
emir kijelentette, hogy e tekintetben nem fogad el 
parancsokat, mire az angol ügynök odahagyta az 
emir udvarát.

KÖZGAZDASÁG.

estek. — Hasonlóképen áll a magyar hitelbank 
részvényeivel, melyek tegnapelőtt 120-on jegyez­
tettek s ma 107.75-el keltek el. Ezzel szem­
ben pedig az arany értéke rohamosan emelkedik, a 
valutával együtt. Tőzsde-körökben el van terjedve a 
hir, hogy háború esetére Ausztria-Magyarország 
2—300 millió forint erejéig államjegyeket fog kibo­
csátani. — A gabnapiaczon még alig érezni a há­
ború szelét. A külföldi gabnavásárlásról érkezett 
áremelkedést jelző birek folytán a tulajdonosok ma 
mzát nem nagyon kínáltak, s mivel a vételkedv jó 
volt, az irány emelkedésre hajlandó. Kész búzát 
dinnyén lehetett 10 krral drágábban, mint tegnap 
eladni, s a malmok körülbelül 18,000 métermázsát 
vásároltak, zab is 15 krral drágábban volt elad- 
íató, a többi gabnafajok változatlanok maradtak, 
de az irány nagyon szilárdnak mutatkozott.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest oct. 19.
Az irány emelkedőben, árak szilárdultak. Az átlag árak bú­
zában minőség szerint következők : 74.„ kgrs 9.60 — 10 25, 
75.s kgrs 9.80-10.60. 76, kgrs 10.15—10.80; 77., kgrs 10.45 
-10.95; 78., kgrs 10.60—11.20; Zab 36.,—40.„ kgrs 
7 30-7.50.

Határidőüzletnél búza 10 kr, zab 10 kr. ten- 
gri 5 krral javult tegnap óta. Búza őszre 10.90—11.00, ta­
vaszra^ 11,20—11.35; rozs tavaszra 8.59—8.70; zab őszre 
7.50—7.60, tavaszra 7.86—8.05: tengeri bánsági május jú­
niusra 6.40—5.50. Ma 5.000 mm. búza őszre 11 írttal
köttetett..

Értéktőzsde. Az előtőzsde igen élénk volt, az üzlet 
kezdete lanyha, később az irány emelkedővé változott; — 
osztr. hitel részv. 140.70-ről 144-ig emelkedtek, és ismét 
142,10-ig visszahatolva maradtak, magyar hitel részvénye­
ket 110-től kezdve 113-ig vásárolta és ismét 140-en kínálva 
maradtak.

A déli tőzsde igen csendes maradt, az üzlet 
korlátolt! az irány pedig lanyha; helyi értékekben nem 
volt forgalom, külföldi váltók és valuták lényegesen emel­
kedtek. Osztr. hitel részv. 152-ről 141.40-ig hanyatlottak, 
magyar hitel részvényeken 107.75-el eszközöltek kötéseket, 
magyar sorsjegyeket 67-en adtak el, egyéb papirnemüekbeu 
pedig nem volt üzlet. Váltók Londonra 127-en 20, frankos 
aranyak 10.) 5-ig, markjegyek 62.20—62.30-ig keltek.

Bécsi értéktőzsde. Búza őszre 11.40—11.50, tavaszra 
11.25—11.30. Rozs őszre 9.39—9.45J magyar 9.70—9 80. 
Zab őszre 7.80—7.35, tavaszra 7.70—7.80. Tengeri kész áru 
7.20-7.30.

Bécsi gabnatőzsde. Az előtőzsde kezdetén értékpa­
pírok szilárdan, valuták pedig lanyhán kerültek forgalomba. 
Később ismét a csökkenő irány emelkedett túlsúlyra; osztr. 
hitel 144 után 142-ön, magyar hitel 160 után 170-en, anglo 
73.50 után 69.50-en, 20 frankos aranyak 10.07 után 10.16-on 
maradtak.

A déli vaspályánál működő állat-egészség- 
rendőri bizottság által f. é. szeptember hóban tartott 
szemlék alkalmával felvétetett összesen 494 darab 
szállítmány, melynek súlya pontokban 92653 és fél 
font; megvizsgáltatott összesen 244 drb marha. Az 
osztrák államvaspályánál működő szemlélő bizott­
ság által megvizsgáltatott 374 drb., szept. hóban 
Kőbányán 11166 drb, s a dunagőzhajó társaság ál­
lomásainál 205 drb.

Az osztrák nemzeti bank heti kimutatása oct. 18. 
Bankjegyforg. 299,564.550 frt. (+ 4,5(-7.919 frt.) Giró-betétek 
243.314 frt. 535 kr (+ 86,285 forint — kr.) Beváltandó bark- 
utalványok és más esedékes passivák 1,465.855 forint 86 kr.
( — 415,982 forint 44 kr.) Fedezet: Érczalap 136,591,518 
forint 25 kr (—forint — kr.) Erczben fizetendő váltók 
12,045.089 forint 63 kr. (+ 106.892 forint 92 kr.) Államje­
gyek, melyek a bank tulajdonában állanak 724.172 forint — 
kr (— 490.292 forint — kr.) Leszámítolás 131,317.891 frt. 96 
kr. (+ 4,363.772 forint 75-1 kr) Kölcsönök 28,644.400 forint
— kr. (+ 4.300 frt frt. — kr.) Földtehermentesitési kötvé­
nyek beváltott szelvényei 11,133 fórint 5 krajczár )+ 2.288 
forint 70. kr) Beváltott és börzeszerüleg vásárolt zálogleve­
lek 6,055.900 frt. á 66 */„•/. 4,037.266 forint 66 kr. (— 17.733 
forint 70 kr.) Összesen 313.371.470 forint 55 kr. A banknak 
a hó végén készpénzben kiegyenlítendő követelése a jelzálog- 
utalványozási bizományi üzletből 1,412.323 frt. 50 kr, (4- 
752.347 írt. — kr.)

A magyar földtehermentesitési kötelezvények­
nek rendes félévi nyilvános sorsolása folyó évi Octo­
ber hó 25, 26, 27, 28, 29, 30 és 31-kén naponként 
reggeli 8 órától fogva, az alulirt igazgatóság hiva­
talos helyiségében fog megtörténni, s az eredmény 
maga idején közzététetni.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Fehérmegyében kebelezett Sárkeres z- 
t u r községnek megengedte, hogy ott csütörtöki napon he­
tivásár tartathassák.

A gabonáshajók forgalma.
— Október 16. — 17.

Megérkezett Budapestre : A ferenczcsatoma társaság 
„Sz.-János“-a, megrakva Baján Weisz számára 1000 mtrm. 
búzával. — Fichtl testvérek „Náczi“-ja megrakva D. Vecsén 
Freund János fiai számára 165o mtrm. különfélével. Freund 
és Tiebitscher „Kalocsá“-ja megrakva Kalocsán a Reich 
testvérek számára 1600 mtrm. különfélével. — Andrásai Sá­
muel „Zsófiá“-ja, megrukva Ilartán Brachfeld János és Bi- 
sitz Dávid számára 1190 mtrm. különfélével. — Peier Fe­
rencz „Hartá“-ja, megrakva Hartán Popper és Schlesinger 
számára 932 mtrm. búzával és 1035 mtrm. árpával.

Átmenőben Győrbe: Fernbach Antal „Máriá“-ja, 
magrakva Paláukán saját számlájára 1900 mtrm. zabbal és 
150 mtrm. tengerivel. — Kalmár Imre „Emiliá“-ja, megrakva 
Szentesen Reichenfeld számára 2100 mtrm. búzával. — 
Szüts Mihály „Biká“-ja, megrakva Uj-Becsén a győri gőz­
malom számára 3500 mtrm, búzával. — Csiszár János 
„Ádám“-ja, megrakva Szanádon Fischer Károly számára 
3516 mtrm. búzával.

Árverések, csödügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 19-iki számából): Decreczen decz. 22. Gyenge Mihály 
háza 3800 frt. és földje 1200 frt. Budapest decz. 15. „a buda­
pesti kartoly fonoda részvény társulat“ ingatlana 177,656 frt
— Kecskemét nov. 6. Vasad! Balázs ingatlanai 1172 frt. és 
753 frt. Budapest nov. 27. Kováts Lajos vízivárosi házai 
2958 frt. és 5201 frt. — Kalocsa okt. 30. Pécsi József háza 
300 frt. és telke 2294 frt. — Esztergom, okt. 26. Horváth 
Endre hagyatéki ingatlanai 8000 frt. 600 frt. 800 frt. 100 frt; 
és 300 frt. — Félegyháza nov, 3. Sillinger Márton bolti in­
góságai 8080 frt. — Budapest decz. néh. Szabó József vízi­
városi háza 21,015 frt. és több kisebb ingatlana. — Buda­
pest. nov. 22. Stuhán András újlaki háza és kertje 6147 frt. 
Nánhegyesd (Belényet) okt. 25. Zuber Gyula inngatlana 1724 
frt. — Szentgróf (Zalaegerszeg) nov, 14. Németh Józsefa bir­
toka 2975 frt. — Debre ezen okt. 23. Zichermann Ignácz 
gyára és telkei 138,696 frt. — Versecz nov. 14. Beck Péter 
ingatlanai 1650 frt. 1800 frt. és 756 frt. — Söreg (Rimaszom­
bat) nov, 4. Fáy Tamás birtoka 7009 frt.

Csőd : Staits Miki ős újvidéki bej. kereskedő ellen.
Csödmegsziintetés : Schweiler Emil aradi füszerke- 

reskedö ellen.

A háborús hírek hatása napok óta érzik már 
az irányadó tőzsdéken. A londoni tőzsdén különösen 
osztrák és magyar papírokban két nap óta nagy a 
fluctuátió s ott a béke iránti aggodalmak oly mér­
vet öltöttek, hogy a franczia és amerikait kivéve ro­
hamosan csökkennek a nemzetközi értékek. — A 
budapesti értéktőzsdén ma igen lanyha volt az üzlet 
kezdete; egy Párisból érkezett békésebb hir folytán 
utóbb emelkedővé lett ugyan az irány, de zárlatkor 
egy ellenkező hir folytán ismét ellanyhult. Két nap 
óta az állampapírokban és vállalati értékekben álta­
lában véve roppant mérveket vett az árcsökkenés. 
Az osztrák papirrente már tegnapra 75.20-ról
62.40- re esett; a magyar vasúti kölcsön ugyanaz 
alatt 100.50-ről 96.50 re csökkent: az osztrák 
hitelintézet papírjai pedig tegnapelőtt óta 150-ről
141.40- ig hanyatlottak. — Ma kissé emelkedni 
kezdtek, azonban a déli tőzsdén ismét vissza

2BT73D-A-F:ESTI SZSZKm-AJFOIE.
Pénteken, október 20 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ.

Sok hűhó semmiért.
Színmű 5 felv. Irta Shakspeare 

ford. Arany László.
Személyek:

Feleki 
Uj házi 
Körösmezei

Don Pedro,
János,
Glaudio,
Benedek,
Leonato,
Antonio,
Boldizsár,
Borachio,
Konrád,
Galagonya,

Náday 
Szigeti Józs. 
Szigeti Imre 
Benedek L. 
Bercsényi 
Pintér 
Vízvári

Az uj peleskeiek. 
Nagy népies bohózat 5 felv 

Személyek :
Hámos Barnabás Tihanyi 
Aranka, Dancz Nina
Izabella, Klárné
Ragadós György Tamási

Kezdete 7 órakor.

Zoltán, fia 
Légy vesztő, 
Zajtai Béla, 
(Rózsahegyi, 
Halmai,

; Mayer, 
■Folyva,

Sziklai Emil.
Solymosi
Eőry
Zádor
Együd
Horváth
Pártényi

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 19.1.66 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban okt. 19.1.28 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten okt. 19.0.94 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron okt. 19. 0.60 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban okt. 19. 1.55 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 19. 2.02 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 19. 2.80 m. 0 fölött felhős 
Aradon október 18. 0.78 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 18. 0.13 m. 0 alatt száraz. 
Bezdánnál október. 18. 1.64 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 18. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 19. 1.90 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 18. 0.88 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 18.2.87 m. 0 fölött száraz. 
Ó-Orsován okt. 18.2.31 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
*



A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (BIÍA11L0S.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

Gabona árak 1876. október 19.
fizet

ÍOO
120:

BÚZA
"5s
>>
Sí>

*©

Se
100

kilogr. ára

100

kilogr ára

frtkr.—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8—.— — 73-7 — .--

Y) „ 74*6 —.— —— 75-5
„ r 76-4-.- 77-3 --.--- --.---

tiszav. 72-8 —.— — 737 -- ."-- --.---
74-6 10.05—10.25 75-5 10.35—10.55

„ a cS 7íi-4 10.70—10.80 77-3 10.85—10.95
pestv. — 74-6 9.55— 9.70 75-5 9.80-10.—

76-4 10.15—10.35 77-3 10.45—10.55
a = 78-3 10.60—10.75 79-2 10.85—10.95

fehérra. B cí 72-8—.— —.— 73-7 -- .-------- .---
n n — 74-6 10-10—10.30 75-5 10.40—10.60

76-4T0.75—10-85|77-B 10.90—11.—
bácskai 72-8-.- —.- 737 --.--- --.---

* " 74-6—.- —.- 75-5

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után csendes 8.60-8.70
ARPA takarm. 60—62 „ 5.95—6.25

a maláta 62—63’7„ n 6.45—7.70
ZAB . 36.4-40.1 8 szilárd 7.32—7.50
KUKORICZA, 74-7 „ szilárd 6.40—6.50

r másnemű 72'8 „ 6.35—6.40
ZAB . . . nélkül „ szilárdabb -- --
REPCZE, fekete . „ --.-- --

.. n bánáti . 8 csendes _------- ._
KÖLES .... „ ” 4.90-5.—

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

Különféle termények.
Heremag szilárd magyar 70—80 p. á.
Disznózsír szilárdabb pesti 74.—
Szalonna szilárdabb •—.— p. —.68 kr. á.
Faggyú szilárd — p. 57 frt á.
Szilva szilárdabb 30.25-30.50
Dió lanyha 16-17.85 kr.
Gubacs szilárd 30. -32
Ilamuzsir keresetlen len. 32.10, kékes 25.90
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 33.— sárga csurg. 35
Viasz keresetlen Tozsnyói 140
Szesz szilárd 31.80—32.20 kr.

200
100
100
300

200 í 
200 
100 
200 
200 
200 
200, 
200 
100!

80;

100' 

100 
200 
200| 
160 

80; 
100! 
100 
200,' 

500 
200| 
HO 
5q 

240

60
100

1000
100!

íoq
140

90.

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömüri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik ,
1874-ki m. k. kincst. ut. 6"/„ oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

„ „ 1867. zár.
r „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ n erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 67„

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei ....
Észak-keleti .................
Magyar-keleti ....
Első erdélyi.......................
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . . .

Bankok :
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.- 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank .......................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti „ „ .
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva j Tartva

95.- 97__

67.- 68Í —

95-50 96.50
71.50 72 50
71.- 72 —
71.50 72.50
71.— 72 —

72.- 72.50
69.— 69.50
87.50 83.50

Be­
fizet Adva 1 Tartva

1140 — 
46.- 

357.- 
52.50

1150.- 
47 — 

360 — 
53 —

200,

160
200
500
300]
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200

_,__ 200
166!- 167 — 200
22 — 24 — 500
_,__ —.— 200
—.— —.— 200
—.— —.— 105
—.— 200
—— —— 200

49 — 50—

10 50 11 —
39 — 41 —

107.50 108 —

29.’ — 30!-
60.— 53 —
—.— —.— 300
6.50 7 — 300

38 — 40 — 200.
95 — 102 — 100

540.— 645 — 150
130 — 135 —
43 — 44 —

.25

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államv aspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest —- Bice. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érte. 1.4S du. 

h Bécs — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. n.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás.

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e. 
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r.- 
Budapest irk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r- 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. a. 
Temesvárink. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Bazids — Budapest — Becs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. c
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. v.
Budapest irk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e- 
Györ ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Viszony — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3 50 r 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjdmos. 
Valkány ind, 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjdmos - Xalkdny. 
Periámos fnd. 8.25 r.
Valkány érk. luo d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e- í 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e!

345.- 350.-

Erzsébet-gőzmalom . . 
Luiza-gőzmalom .... 
Molnár- és sütő-gőzmalom .
Hengermalom.......................
Victoria-gőzmalom
Első budapesti gőzmalom.
Pannonia-gőzmalom . . .
. Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti . . ,
Serfőződe, I. magyar .
Sertéshizlaló.......................
„Athenaeum“ könyvnyomda .

„Franklin-Társulat“ .’ !
Ganz-féle vasöntöde . . . 
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi épület . '. . 
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni koszén . . .

„ vasöntöde . . 
Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyarföldhitelintézet 57,70 

„ járadékbárcza . 6°/0 
„ jelzálogbank . 5V,0/, 
„ ált. földhiteltárs. 6 °l„ 
n. r „ 57,"/0

Pesti kereskedelmi bank . .
Kis hirtok, földhitelintézet 6°/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/„ 
Magyar galicziai vasú ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°/„ ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . G%
Budapesti malom . . 6»/„

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Harab. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

166 — 
160 — 
295.— 
760.- 
245.— 
820.- 
840 —

280.
120.

233.
480.

148.
210.

168— 
152 — 
300 — 
780.— 
246.— 
830 — 
850.—

285.
125.
235.
500.

150.
212.

40.— 45.—

56.50 
25.- 
37.-

85.25 
78 .‘25

86 — 
84.50

57.50 
26 — 
38 —

85.50
78Í75 
85.-
86Í25 
85.-

84.75 85.

6.05 
10.12 
10.12 

105 — 
62.20

61.50
61.50

126.50

6.10 
10.18 
16.18 

106.- 
62.30

61.75
61.75

127.50

50.10 50.30

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jau—jul. 5"/o • •
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5”/„ - .
„ 1864-ből 100 ..... .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5% .... 
Erdélyi 5°/0 ....
Temesi Bánság 57„ .... 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 57,...................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/0 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5°/, 
Görnöri záloglevél 5°|0 150 frt 
Magyar nyeremény ÍOO frt . .

„ „ 50 frt . .
„ szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 67,.............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 írt 407, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és ipar hitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. municipális 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt.......................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. ...
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ...

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/,

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 57, . . .

Oravicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegyer — Suríiny és vissza.
Tótmegyerintf.l.40du.Surány tnd.ll.45de- 
Surány érí.2.10du. Tótmegyer 4r.12.15d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losonci — Ruttka.

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u.
S.-Tarján ind. 6.41 e.
Losoncz ind. 8.05 e.
Zólyom ind. 9.50 é.
Ruttka érk. 1.21 é.

Ruttka — Losoncz
Ruttka
Zólyom
Losoncz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő
Budapest

ind. 12.30 
ind. 4.13 
iud. 6.05 
ind. 7.24

1.38 é. 9,46 d. e. 
4.09 é. 12.59 d.u. 
6.18 r. 4.40 d. u. 
9.14 r.
9.44 d. e.

— Budapest. 
é. 4.25 d. u.
r. 9.43 é. 7.50 r.
r. 12.18 é. 11 34 d. e. 
r. 2.34 é. 2.17 du.

ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du. 
ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du. 
éri,. 11.18 d. e. 8.15 r. 7— e.

Zólyom — Beszterczslánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. ín.6.30 r. 
Szliács ind. 10.34 é Szliács iud. 7.18 r. 
Beszterczeb.4.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Oaram-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence «.10— de. Selmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du. G.Berzencze é. 6.14du.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.63 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. l.?0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7— e. 6.30 r.

Vámos-Oyörk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e.

.......mm™...... ■»■iii ni iiiiiiiiII
Gyöngyös — Vámos-Györk. 

Gyöngyös ind. 12,— é. 9— r. 
Vámos-Györk érk, 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 6.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u, 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érlc. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza.
Károly vár. t. 12.10 r.!Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. ; Károly vár. é. 3.20 r.

Szabadalui. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof,

Budapest »nd. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár md. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r. 
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerliof — Budapest.
Pragerhof ind. 9.50 r. 7— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. —
Szombathely ind. 3.07 r. .—
Soprony ind. 5.22 r. —
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. ——
Szombathely ind. 12.52 é. . —
Kanizsa érk. 4 38 r. .—

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érlc. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e. ——
Kanizsa érk. 11.48 é. —.—

Adva Tartva

62 — 62.25
63.30 65.50

255 — 257 —
115.50 116.50
129.— 129.50

72Í — 72! 75
71.50 72.50
71.50 72.50
72.50 73 25
71.50 72.50

104.25 104.75
98 — 93.50

68 — 69"—
67.50 68.50

71.25

73.75 74.-
29!- 30!-

144.90 145 10
110.75 111 —
635"— 641 —

830 — 834"—
52 — 53 —

_ — 98 —
355 — 357. —
se!— 88."-

271! — 272 —
74.50 75 —

167 —
85 —

91 — 93 —
27.75 23.25
--.--- 90 —
95 — 97 —

106 — 106.50
89.75 90.25
96.75 97 —

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/.//„ .
„ földhitelintézeti 5. .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% • 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5°/, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Allampálya 500 frank 3% . . .

„ 1867-iki 3°/, . . . .
„ 200 frt 5°/, . . . .

Tiszavidéki............................. 5«/#
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°/, 

„ keleti . . 300 frt . 5°/„
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp..............................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . . .
Keglevich 10 frt.......................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp..........................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt .
St.-Genois 40 frt pp......................
Stanislau városi 20 frt ... 
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp......................
Windischgrätz 20 írt . . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3 
Augsburgra 100 frt délném. 4 
Berlin 100 tallér . . . 47, .
Boroszló 100 tallér . . 47, .
Brüssel 100 frs ... 4°/, .
Frankfurti 100 frt délném. 3”/, . 
Hamburgra 100 b. márk.. ,8°/« . 
Londonra 10 font sterling 2‘/,7, 
Marseille 100 frank . . 4°/, .
Páris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.............................
20-frankos arany.......................
Orosz imperiale.......................
Mária-Terézia-tallér , . . .
Ezüst.........................................
Egyleti tallér.............................
Porosz pénztári utalvány . .

október 18.

Adva I Tartva

85.50 86.75

58
65 — 

50 60 —

75

155. — 
29.25

17.50 
14 —
14.50 
29 —
28.50 
13.40
39.75 
15.90 
31.70
18.75 

118- —
22.50
26.75

65.50
58.25 

157.25
150 —
151 —
79.50
62.50
59.25 
67 —

97.75 98 25

61.15 61.25

61.15
61.16 

125.50
49 .'75

6 — 
10.07

105 —

156. — 
29.75
93.25 
18 —
14.50 
15 —
29.50 
29 — 
13.80 
40 —
16.50 
32.20
19.25 

119.—
23.50

61.25
61.25

126.10
49*85

6.02
10.08

105.25

6L85

_ Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12,23 é 
Ivisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1,37 d.u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érlc. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 6— r. 5.55 d. u 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érlc. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5— r, 1.30 du. 
Szentpéter érlc. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. Iq.50 d. e. 8.15 e 
Fiume érlc. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. a.04 du. 12.32 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. ú. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.

Nagvárad — Püspök-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é.
Budapest — Arad — Temesvár.
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e, 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é, 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é,
Arad ind. 4.09 d. u. 6.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár irk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érlc. 8.31 e. 8.45 r.

Budapest — Debreczen — Kassa.
Budapest ind. 7.?0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d.e. 9.21 e. 4.03 r 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2 — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d u 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r 
Kassa érlc. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é!
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1 52 é
Budapest érlc. 8.31 e. 8.15 é.

Püspök- Ladány —- Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é 
Nagyvárad érk. 4.59 d. 11. 5.3 i r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind.7.30 r. 6.30e.
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind.6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r.8.35 é.

Magyar északkeleti vasút,
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é.
M.-Sziget érk. 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é.
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4 — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r.
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza »»d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érlc. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érlc. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unglivkr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érlc. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fekérv. érlc. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fekérv. ind. 10.18 de. 10.—é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r.
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de. 

Pisid — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Petrozsény — Piski.
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érlc. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-IIunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-IIunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8*6 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.1 Or.
Maros-Vásárliely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind.7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é. 7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d. e, 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érlc. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r. 
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érlc. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du 
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du. 
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind.3 — r. 2.34 d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u. 

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Mokács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d.u. 4.19 r.
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.

Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) c „ ,
Szombathely ind.) e‘II™7 de. 
Kisczell ind.8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.50 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.81 é. 11.09 du. 
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15 du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.0Sr.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r,

Eperjes — Kassa.
Eperjes 'nd. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-taruowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.46 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-gallczai vasút.
Legenye-Mihályi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7— e. 12.51 é
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.
Zagorcz ind, —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.5.4! e. 12.44é.
Leg.-Mihályi 8.— r. 4.5erfe.4 e.

Ír, Handler lér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
SV rM^ .11. rJT K W Ä "Us

BETEGSÉGEKET
1) 82 önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ^Tj.grsrcsósz'ŰLlr'Ciléselret:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil-

ler-féJe házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
PIT" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Grünvald He
sírkő-raktára

Budapesten,
fölier. Mária Valéria-utca 9. sz. 

Iiévay-féle házban, 
ajánlja gazdagon ellátott

símiilék-szobor-
raktárát

gránit, vörös és sziléziai márványból, 
úgymint homokkőből, 

mindenféle alakban és nagyságban.
Fentemlltett munkák architektai 
rajz szerint legpontosabban készít­
tetnek és a lehető legolcsóbb áron 

szállíttatnak.
Mintarajzok kívánatra ingyen és 

díjmentesen küldetnek.

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

">-z

A^TTOIT és
ujonan nyitott

1« e, gm. Mje- « fn m®

Budapesten, Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában,
ajanla a nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú asztalos- és 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon. *

Mély tisztelettel
...... Ánton és Csalay.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTONIA.

2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

ANGYAL BANDI.
költői beszélt

HAT ÉNEKBEN
irta

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 10 kr.

Kis franczia tolmács.
Irta

Dr. Zilahy Pál.
Útmutatás a franc\ia nyelvnek lehető legrövidebb 
idő alatti elsajátítására. A kiejtés magyarul van 

hangjeleivé.
Ára fűzve 30 kr.

x. é

Vidékre n

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre 
ügy hóra

Eflj

Hirdetés
• téri hirdeti

B é 1 y e J 
lön 30 kr. T

Nyllttér

Az os| 
(K- 

éve, hogy i 
osztrák kJ 
első ülésre I 
niszter a 
millió forirJ 
költségvetél 
val, mint ni 
röviden jel 
niszter isml 
évre 26 mi 
ficzitet.

AlábU 
vetésből; I 
azonban j 
utolsó 9 éj 
fejteni emj 
rendszer í 
alatt. Hosa 
nünk a múl 
feltüntethet 
lapotát.

Termi 
dasági élet] 
pant gyors 
lett lehetet 
számú renj 
bevételek i 
ügyminiszt] 
d e k e k d j 
tása árán 
jeléül ann^ 
nézik ők 
gyonszerzq 
pontból a 
lelhetlen e| 

Mig 
kényszer 
nes adójál 
az államkal 
mert vég 
mértékbenl 
szágszertel 
ügyminiszf 
direkt 
fekteti a 
például az 
adót, melj 
évben szád 
czára is kq 
trák pénzt 
1 i t j a.

ÁtnéJ 
tést, s az 
kát, lehete 
ügyminiszl 
javaslatok) 
az eddigi 
sára, másij 
tó'séges 
hiányok 
addzás tér 
maj.ó kod 
javaslatok 
adónál, há 
gedménye) 
szüntetés/ 
gazdasági) 
És hogy 
szempont!] 
hoznunk, 
hozatalát | 
úgy azont 
képesség 
az adózói 

Kéts 
az osztrál 
az egészsd 
ellenében 
toztatásoí 
több ford 
tétében, 
fokozatos I 
ték ki mi 
rendszer 
beruházád 
sére és a 
költöttek. I 
távirda és 
sen pedig I 
jainak isti 
guráltak; | 
geit pe<3 
emelve, ki) 
t á k. Az 
jellemző 
hogy ők 
szerüleg 
teinek 
lekből,! 
mellőzéséi 
tani a reí 

Átal 
rendkívüli 
államva 
hogy az 
több mini 
nélkül,] 
vagy eme 

Ausi
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